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Békétlesn Európa
Külpolitikai figyelő

Bekeíien Europa ezen a héten újabb 
konfliktussal gazdagodott. A francia-német tályog 
mellett a volt monarchia sok sebének egyike is 
felfakadt. Egészen megszokott dolog már, hogy 
Magyarországnak bizonyos időközökben egyik 
vagy másik szomszédjával vitája támad, ami 
hosszabb-rövidebb időre megbolygatja Közép- 
európa könnyen billenő békéjét. Á sorozatos 
királypnccsok után a határvillongások korszaka

retkezett. A határkonfliktusokról világos
ha­ltéletet alkotni nem lehet, A közelmúlt 

son ló incidensei arra mutatnak, hogy több 
bennök a politikai és diplomáciai mesterkedés, 
mint a tényleges cselekmény. Do ép ez a tény, 
hogy aránylag kicsi horderejű események nagy 
politikai jelentőségre emelkednek, .mutatja, 
hogy a helyzet egészségtelen és sürgős orvos­
lásra szorul. E pillanatban Magyarország és 
Csehszlovákia között merült fel határincidens. 
Egy cseh járőrt a magyar határőrök állítólag 
provokáló szándékkal lelőttek. A magyar kor­
mány tagadja, hogy ilyen szándék fenforgott 
volna és elhárítja magától a felelősséget, a cseh 
kormány viszont egyes szimptomák bizonyító 
erejére támaszkodva fentartja vádját. Még nem 
.történt semmi komoly lépés az incidens el­
intézésére, de az összeköttetés máris megszakadt, 
a két ország között. Az egymásrautalt országok 
lakosai nem érintkezhetnek egymással, nem 
közlekednek vonatok a határon át a légiókéi- 
ízebb hadi állapot .gram a betűé kellős közepén. 

Vájjon csakugyan bek van ?

amíg

romokat,, amelyeket a i véres ' világkatasztrófa 
hagyott maga mögött. Crazdasági tekintetben 
a legszomorubb eredmények mutatkoznak, de 
maga a politika is olyan vágányokra siklott, 
amelyek parancsólag teszik szükségessé a meg­
értést és javulást. Más politikai atmoszférában 
a cseh-magyar határincidens jelentéktelen ese­
ménnyé zsugorodott volna össze, nem történ­
hetett volna meg, hogy egy hajó utasai várat­
lanul arról értesülnek, hogy nem szállhatnak

kifejezést, hogy Németország kellőképen mér­
legelve helyzetét, az okosabb álláspontjára fog 
helyezkedni és elmegy az engedékenység ama 
határáig, ameddig népi büszkesége és létének 
feltételei megengedik. Ez a javaslat bizonyí­
téka annak, hogy Németország rálépett a he­
lyes útra. A jegyzéket nemcsak Parisnak cs 
Bruxellesnek küldték el. de Londonnak is, 
hogy szükség esetén az angol kormány köz­
vetítőként felléphessen. Nagyon valószínű, hogy 
erre a közvetítésre szükség lesz. Párisi jelen­
tések szerint Poincaré változatlanul hirdeti az 
engesztelhetetlenség politikáját és kiadta a jel-

kitaniok az utazást és hazatérniük, 
szerűen megtiltják nekik, hogy

Nincsen béke és nem is lesz mindaddig, 
az európai népek rejtett szándékokkal 

közelednek egymáshoz s a diplomáciai beszéd 
továbbra is azt a célt fogja szolgálni, hogy 
leleplezze az őszinte gondolatokat. Ennél a 
konfliktusnál is mindenről beszéltek már, csak 
arról nem, ami a konfliktus igazi magvát ké­
pezi. Nem beszéltek arról, miért figyelik az 
utódállamok egyre növekvő idegességgel a ma­
gyarországi eseményeket és miért ragadnak 
meg minden, aránylag jelentéktelen alkalmat, 
hogy Magyarország kérdését az európai nyil­
vánosság elé vigyék. Az utódállamok attól a 
szellemtől idegeskednek, amely szerintük a mai 
magyar politika legdöntőbb mozgatója: a re- 
vans és irredentizmus szellemétől. A magyar 
politika Jánus-arcát akarják megmutatni Euró­
pának, amely kifelé a törvényesség és béke 
maszkját ölti magára, befelé pedig a megnőni- 
alkuvás és a bosszú evangéliumát hirdeti. A 
hivatalos magyar álláspont ezzel szemben azt 
szögezi le, hoarv Magyarországot az utódállamok 
Középemrópa pofozógépévé akarják siilyeszteni, 
amelybe mindenki belerúghat, amikor neki jól­
esik. A magyar álláspont szerint a sorozatos 
határincidensek politikai mesterkedés müvei, 
mert ezzel akarják az ellenséges indulata szom­
szédok befeketíteni Magyarországot az európai 
közvélemény előtt. Ki mellett all az igazság 
ebben a vitában ? Nehéz volna eldönteni és 
nem is a mi feladatunk. Az igazság talán egyik 
oldalon sincs, mert seholsem nyilatkozik meg 
a békés törekvéseknek az az őszintesége, amely 
szükséges ahhoz, hogy az emberiség nyugodt 
együttélésé ismét valósággá váljék.

A szabadbavezető ut még nincsen nyitva, 
de a zárt kapuk és az elkülönülés politikája 
teljes végzetességében mutatkozott meg. 
nehezíti az n

partra a folyó másik oldalán, csak azért, mert j szót, hogy ha a német javaslat nem lesz kielégítő
azt érdemleges tárgyalás nélkül kell visszautasí­
tani, de ha kielégítő lesz a javaslat, akkor is csak 
az ítéletet fogja kimondani Franciaország, 
de tárgyalásokba nem bocsátkozik. Ha Poincaré 
kitart álláspontja mellett, kevés kilátás van a 
békés kibontakozásra. Szerencsére nem Poincare 
fogja ezt a kérdést egyedül eldönteni. Úgy- 
látszik, bele fog szólani most már a józanabb 
francia közvélemény is, amely belefáradt az 
állandó hadikészültségbe és egyre jobban fel­
ismeri a JRuhr-akció végzetes kudarcát. Ennek 
a hangulatnak jele az is, hogy a francia poli­
tikában mindjobban előtérbe kerül JBriand volt 
miniszterelnök neve. Tőle várják, hogy Francia- 
országot presztízsének sérelme nélkül ki fogja 
■vezetni, mostani nyugtalan és nőm nagyon 
biztató helyzetéből. Bnand mérsékeltebb és 
higgadtabb politikus, lehet hogy neki sikerülni 
fog úrrá lenni a vigasztalan krízisen. Az an­
gol jószándék megmutatkozott Curzon lord 
beszédében s ha a militarista francia sajtó fi­
gyelmezteti is Németországot, ne becsülje tűi 
Curzon ki jelentéseit, az igazság mégis az, hogy 
a jövő héten nem Poincaré szava fogja el­
dönteni a német javaslatok sorsát.

magyar állampolgárok. Az sem fordult volna 
elő, hogy gyanútlan utazóknak meg kell szá­

mért egy- 
v uciujv, juugj átlépjék a 

szomszédország határát. Legfőbb ideje, hogy 
a népszövetség gondolata ne csak üres frázis 
legyen, de a népek ismerjék el kötelezőnek 
magukra nézve azokat a szabályokat, amelye­
ket saját jószántakból állapítottak meg. Már­
pedig a népszövetségi törvény tizenkettedik 
paragrafusa azt Írja elő, hogy bármilyen vitás 
kérdésben a megtorló intézkedések megtétele 
előtt kötelessége az államoknak a népszövet­
ségi tanács döntését kikérniük. Biztosra vehető, 
hogy a cseh-magyar határiheidens ügye nem 
iog komoly harci kedvvé fekély esed ni, de már 
az eddig történtek és momentóui szolgálhatnak 
az európai népeknek hogy egyúttal A ük mái 
f.-,naC . .jí, wto L iáid békéjüket és nvu- 
galmukat.

Fokozott mértékben áll ez Európa nyu­
gatára. Németország ma nyújtja át végleges 
jóvátételt javaslatát. Nem tévedtünk, amikor 
a napokban annak a reményünknek adtunk

Nincs megoldás a sztrájkoló tisztviselők ügyében
A bíróság továbbra is fogvatartják a sztrájkvezéreket. A bukaresti posta rövid sztrájkja. Mozgalom;;

a tanszemélyzet között

mórt és Fhetetlennf
jjáépitést, meghosszabbítja a ny 
tétlenné' teszi, hogy eltávolítsák

(Bukarest, április 27. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Ma az ötödik napja, hogy a köztisztviselők 
szí rajkót proldomáltak, de paég mindig nem ala­
kult ki a világos kép a sztrájkmozgalom helyzeté­
ről. A bukaresti sztrájkolok között tegnap sokan 
hajlandónak mutatkoztak a munka újbóli felvéte­
lére, de az a tény, hogy az ilfovi törvényszék 
vádtanácsa megerősítette a letartóztatásban lévő 
sztrájkvezérek további fogvatartását, újra elmerge- 
sítette a helyzetet.

Tisztviselők (űniatésiJ letartéz* 
iatoii vezéreik melleit

A köztisztviselők sztrájkjának legújabb fázi­
sáról a következő tudósításunk számol be:

Az ilfovi törvényszék vádtanácsa tegnap dél­
után egy órakor ült össze, hogy a letartóztatott 
tisztviselősztrájk vezéreinek további fogva tartásáról 
határozzon. Erre a hírre a sztrájkoló köztisztviselők 
már a kora reggeli órákban gyülekezni kezdtek a 
„CismigiuK-kertben, ahonnan déli tizenkét órakor 
testületileg az igazságügyi palota elé vonultak, hogy 
igy is tamijeiét adják Schina elnök és a többi le­
tartóztatott vezéreik iránt érzett r okonszenvüknek. 
A hatóságok az esetleges rendzavarás meggátlására 
minden intézkedést megtettek. Tegnap az igazság­
ügyi palota összes kapui zárva voltak, csak a 
„ÍXomita Balasa“ templommal szemben lévő kapu 
maradt nyitva, amelynek a bejáratánál fegyveres 
őrség állt.

A íoganatositott ó\'intézkedések ellenére igen 
sok tisztviselőnek sikerült bejutnia a tárgya ió- 

i teremt-e. a kür.rekedtek körülbelül ezer ionyi in

mege az igazságügyi palota és a szemben lév 
templom lépcsőzetén foglalt helyet.

Délután két órakor fordult be a sarkon a 
vacarestii f egyház au tó, ja. jj A. teret hatalmas tap sor­
bán reszketted meg és a köztisztviselők szűnni nem 
akaró ovációi között egymásután, lépnek ki az autó­
ból Schina, Dinulescu és Constantinescu, akiket a 
fegyházörök rögtön a tárgyalóterembe vezetnek.

A tárgyalóteremben Starcea elnök, Baican és 
Saceleaiui szavazón; rák és Racoviceanu ügyész t* 
Li bán várják a vádlottakat és megkezdik a kihall­
gatást.

A szirájkvezóreket az ilfovi üffy-
védi kamara minden ügyvéde védi
Schina a feltett kérdésekre így válaszol:
— Köztisztviselő vagyok. Kérdik tőlem, hogy 

mi a mondanivalóm. A kérdésekre nem az én kö­
telességem felelni, ez az ellenem eljáró hatóság 
dolga. Várok a főügyész feleleteire, de különben is 
az ilfovi ügyvédi kamara összes ügyvédei elvállalták 
a védelmemet,

Ezután a védőügyvédek, akiknek a nevében 
Sliescu beszél, a fogvatartási intézkedés megsem­
misítését kérik azon az alapon, hogy Brezeamt 
vizsgálóbíró nem volt illetékes a fogvatavtás elren­
delésére. a főügyész viszont a vádlottak további 
fogvatartása mellett foglal állást. Az elnök Schitlá- 
nak adja meg a szót, aki ezeket mondja:

— Mi a tisztviselők általános érdekeit véd­
jük, ebben a harcban pedig egyedül a törvényes­
ség vezet bennünket. Két eszme megvalósításáért 
harcolunk: független igazságszolgáltatást és a 
párt-szenvedélyektől elkülCmiiett közigazgatást aU-
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runk, Az én letartóztatásom nem befolyásolja a 
mozgalmat, amelyet nem lehet elfojtani mindaddig, 
míg az általa kívánt eredményeket e! nem éri, A 
mi sztrájkunk ama társadalmi probléma megol­
dása, amelynek megoldására mi megesküdtünk. 
Ónok pedig bíró urak tegyék azt, amit jónak 
látnak.

Schina beszéde (din újra a védők szólaltak 
fel, akik ismételten kerték a vádlottak szabadlábra 
helyezését,

Kfh/rdatik a véd latiak további 
fopvatartását

Este kilenc órakor az, elnök pár percre fel­
függeszti a tárgyalást és a bíróság visszavonul, 
hosy határozatát meghozza, Tiz perc múlva a bíró­
ság újra elfoglalja a helyét és az elnök kihirdeti 
a végzést, amely szerint Schina, Dinulescu cs 
Constantinescu továbbra is fogvamaradnak.

A kunt várakozó sztrájkoló köztisztviselők 
között leírhatatlan konstemációt keltett a további 
fegvatartás hire. A tömeg órákig nem akart he­
lyéről mozdulni és zajosan tüntetett a bíróság el­
len, Végül is a rendőrség szétoszlatta a tömeget.

A posta osatíakozott 
a sztrájk oláh hoz

A hatóságoknak a sztrájkvezérekkel szemben 
tanúsított tapintatlan magatartása úgy Iá iszik uj 
erőhöz juttatta a lankadó sztrájkmozgalmat. A tó­
városi lapok jelentése szerint ma reggel a posta és 
távírda tisztviselői kara gyűlést tartott, amelyen a 
következő határozatot hozták: A bukaresti posta 
és távirdahivatal személyzete mélységesen felhábo­
rodva a bíróság ama intézkedésén, amellyel a letar­
tóztatott sztrájkvezérek' további fogvatartását ren­
delte el, szolidaritást vállal a köztisztviselők április 
22-iki határozatával. Ennélfogva a mai naptól 
kezdve a posta és táviró személyzete proklamalja 
a sztrájkot, mindaddig mig a köztisztviselők összes 
kívánságait nem orvosolják.

Gsak néhány órát tartott 
a posta sztrájkja

A posta- és fávirótisztviselők határozatának 
csak elméleti jelentősége van. A tisztviselők ugyanis 
néhány órai sztrájk után újra felvették a munkát.

A fővárosban hamar elterjedt a posta 
sztrájkjának a hire. A reggeli lapok, amelyek a 
sztrájk megszűnéséről még nem értesültek, élénken 
kommentálják az ügyet. A közlekedésügyi miniszter 
hivatalos kommünikét adott ki, amelyben a leg­
határozottabban megcáfolja a postasztrájkról elter­
jedt híreket.

Mozgolódik az sktaié&zeméiyzoi
A tanítók és tanárok köreben nagyon izgatott 

a hangulat, mivel a kormány által tervezett iizetés- 
rendezés következtében több kategóriának fizetése 
a jelenleginél kisebb lenne a jövőben. Tegnap 
számos helyen értekezletet tartottak és a költség- 
vetési bizottsággal folytatandó tárgyalásokra delegá­
tusokat küldtek ki, 'akik azonban semmi eredményt 
sem értek el.

Tegnap este a középiskolai tanárok ülésén 
elfogadták azt a határozatot, hogy az összes líceumi 
igazgatók egy héten belül lemondanak, hogy ezzel 
is demonstráljanak a kormány tervezete ellen és 
senkisem fogja vállalni az igazgatói állásokat. 
Elhatározták továbbá, hogy ma nagy szimpátia-

rozta,
ilfovi

car

rendeznek a tisztviselők érdekében.
A tisztviselők végrehajtóbizottsága elhata- 
hogy küldöttségileg köszönetét mond as
ügyvédeknek mozgalmuk támogatásáért, 
ózták továbbá, hogy mozgalmukat folytatják

és naponta megbeszéléseket tartanak.

Bacon loid ' Srzscbet királync fia irta a Shakespeare-drámákal
Doctor Fauitns“.ának is ó a sienője, K titekistes á,-~8, A keerpen-kastelybait megtalálták BaconBarlow „-----------

lord naplóját
(London, április 27. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Abban a vitában, amely _ Shakespeare 
személye körül évtizedek óta folyik, szenzációs 
fordulat állott be a napokban. Megtaláltak 
egy naplót, amelyet Bacon Nicolas, a Shakes- 
peare-müvek állítólagos szerzője irt. A naplójukét 
betűből: A-ból és B-böl van összeállítva, oly- 
képen, hogy ez a két betű megfelelő összetétel­
ben az abc más-más jegyét adja. A naplót idő­
sebb Nicolas Bacon keeper! kastélyában talál ta 
Fábián ezredes, aki azonnal átadta Car tier Írás­
szakértőnek. Cartier rövid tanulmányozás után 
felismerte a két betű összeállításának kulcsát 
és áttette a napló tartalmát rendes írásra.

Bacon naplója szenzációs dolgokat fed fel.
Első részében Bacon elmondja származásának tör­
ténetét. Erzsébet királyné gyermeke, apja Leices­
ter herceg, akivel a" királyné hosszú időn át 
viszonyt folytatott. Tudornak keresztelték, 
egyideig egy özvegyasszonynál őrizték, ennek 
a nevére azonban már nem emlékszik. Hatéves 
korában apja: időseb Nicolas Bacon magához 
vette a keeperi kastélyba. Ekkor vette fel 
Tudor helyett a Nicolas nevet. A keeperi 
lordságban kitűnő nevelésben részesült, mégis 
sokkal szerényebb sorsban, mint amilyen Erzsé­
bet királyné többi gyermekeit, az igazi herce­
geket megillette. Kora ifjúságát azzal töltötte, 
hogy a keeperi gazdaságban dolgozgatott. A 
napnak egyik részében tanult, a másik részét 
a szabadban töltötte. Tizenhatéves borában be­
adták az oxfordi egyetemre. Itt ismerkedett

aki szintén azmeg Shakespeare Vilmossal,

ideig nem )
Londonban találkoztak újra. A fiatal 

Bacon egy este egy vándorszintársulat előadá­
sát ment megnézni. A színészek között felis­
merte oxfordi diáktársát, Shakespeare V ilmost. 
Ezután gyakrabban összejöttek. Bacont nagyon 
vonzotta a színház, majdnem minden este ott 
volt a nézőtéren, mert ekkor már ébredtek 
benne az irodalmi ambíciók. Érdeklődésének 
és idejének felét a színháznak szentelte, figyel­
mének másik felével pedig a politikai élet 
eseményei felé fordult. Származásával kóra 
ifjságától kezdve tisztában volt.Ezért már Oxford- 
ban is a dinasztiához tartozóinak érezte magát.

Jó megjelenésű, délceg fiatalember volt, kel .
íemes társalgó, nyaranként, amikor a keeperi Zord­
ságban volt, a környék lordjai és főúri kisasszonyai 
mindenkor szívesen töltötték idejüket az érdekes 
származású oxfordi diákkal. Mindenki tudta, hogy 
az ifjú Bacon ereiben királyi vér van. Londonban 
is, amikor nem ment színházba, magasrangu társa-, 
sálban töltötte estéjét. Mindent hallott. Mindent 
látott. Tudta a politikusok és az udvar legintimebb 
titkait. És, minthogy jóadag szatirikus meglátás 
volt benne és ebben az időben már mindjobban 
vitte valami az irodalmi megnyilatkozás felé, egy 
napon, itt, Londonban, tollat fogott és hozzákezdett 
legelső irodalmi munkájához: egy szonetthez.

Azután újabb szonett jött, újabb vers, a szín­
házi előadásokat gyakrabban látogatta és azután

célzások az akkori angol politikára és az udvarra. 
Előkelő embereket pellengérezett ki egy-egy élccel 
vagy ferde beállítással. Mindegyik darabnak a háta 
mögött pedig ott állt Shakespeare Vilmos, a színész, 
aki színpadi utasításokkal látta el Bacont.

Amikor arra került a sor, hogy az írások 
nyilvánosságra kerüljenek, a fiatal Bacont aggodalom 
fogta el. A színdarabok tele voltak sértésekkel az 
akkori közélet szereplőire, Bacon nem átallotta 
királyi anyját is kikezdem, jól tudta micsoda 
következményei lehetnek annak, ha írásai a neve 
alatt kerülnének színre. Erzsébet királyné fia nem 
támadhat Erzsébet királyné ellen, egy lord Bacon 
nem pellengéreiket! ki saját osztályát: a lordokat 
és az earleket.

Bacon ezért egy este, színház után, elfogta 
a kijáratnál szinészbarátját és tfibgkérte, engedje 
meg, hogy a darabok az Ö neve alatt szerepelje­
nek. Nem tudni, hizelgett-e Shakespearnak, hogy 
nevét egy királyi származású ifjú irodalmi alkotá­
saihoz odaadja. Bacon azt írja naplójában, Shakes­
peare megtisztelve érezte magát, nem húzódozott, azt; 
mondta, ö csak egy egyszerű színész, neki nincs 
semmi veszteni valója, amúgy is tudja mindenki, 
hogy a színészek komódiáznak, ezeket a színdara­
bokat sem fogják tőle rossz néven venni. Odaadta 
a nevét, Bacon lord hazasietett, tollat fogott és 
az egyik színdarab felé, sietve, minden fontosság 
nélkül, csak éppen hogy ott legyen, odakanyari* 
tóttá: Shakespeare.

A színdarabok egymásután kerültek a kő-

A nagy rabbi Löw
(Prágai legenda)

II. Rudolf uralkodása alatt Prágában a kor 
legkiválóbb férfiai éltek. Tycho de Brahe, Kepler, 
Longomon tanús, Boetius és mások. A császár 
tudása, tudományszeretete nem csupán az alchi- 
misták és asztrológusok egész seregét vonzotta jj 
minden országból Prágába, példájára a nemesség j 
legnagyobbrósze is, — különösen azok, akik a császár I 
udvarán éltek, — nagy előszeretettel foglalkozott a - 
tudományokkal. |

Prága közelében egy hatalmas és gazdag j 
gróf élt, aki visszavonultságában minden idejét az * 
asztrológiának és alcbimiának szentelte. A nagy 
rabbi Löw mély elméjéről elbűvölve többször meg­
hívta őt kastélyába és a rabbi szívesen társalgóit 
a gróffal, aki a titkos tudományokban rendkívül 
járatos volt. Egyszer, már több órája vitatkoztak 
tudományokról és a rabbi visszakészülődött Prágába, 
így szólt a gróf:

— Halld rabbi, magyarázz meg nekem egyet: 
hogyan csinálod, hogy négyszáz tanítványt, akik 
nálad gyülekeznek, el tudsz helyezni lakásodon, 
holott, miként tudom, kicsiny házacskádban csak 
két kicsiny szobáeska van ?

— Gróf, —■ válaszolta a rabbi ~■ akkor is 
el tudnám helyezni őket. ha kétszer annyian lenné­
nek, sőt akkor is, ha háromszor annyian,

«— Aligha hiszem!

— Ha meg
gáról, — folytatta a rabbi 
kérek iá, hogy bármilyen 
szolgáiddal, tanítványaimmal ebéden 
Csak arra kérlek, előre jelöld meg 
amelyen látogatóiddal megtisztelsz.

A gróf elfogadta a meghívást, megjelölte a 
napot és a rabbi visszatért Prágába.

Elérkezett a kijelölt nap. A gróf ismerősei­
vel, akik szintén a bölcsek kövét keresték és szol­
gáival megjelent a rabbinál.

A rabbi egyszerű háza előtt kiszállottak 
kocsijukból. A- füsttől és az időtől fekete falak nem 
túlságosan hivógatóan hatottak a grófra. Belépett, 
—• nem akart hinni szemének. Amilyen szerény 
volt az épület kívül, olyan csodálatos volt ott benn. 
Az építőművészet tökéletessége volt a ház, minde­
nütt rendkívüli pompa, bár a lakóház messzirefutó 
melléképületekből állott.

Beléptek a nappali szobában, onnan a szobák 
egész sora nyílott. Amit az akkori művészet alkotni 
tudott, minden ott volt ízléses összeválogatásban. 

\ A gróf és barátai rendkívül meglepődtek a rabbi 
1 művészi ízlésén, nem tudták, hogy világi dolgokkal 
j is szokott törődni.

Elérkezett az étkezés ideje, az ebédlő két 
ajtószárnya feltárult, hosszú asztalok állottak sorban, 
a legpompásabb edényekkel, aranyserlegekkel és ma­
gas ezüsttálakban illatoztak az ételek. A gróf és
barátai, kik gyakran ültek a királyi asztalnál, na-

Be kellett ismerniük, hogy az edények felérnek a. 
császáréival. Leültek az asztalhoz és élénk beszél­
getés közben fogyasztották el az ízes ételeket és 
az egész társaság jókedvű volt és vidám. Az étke,

I zés alatt a gróf intett egyik komornyikjának. Ag 
. már tudta, hogy titokban el kell rejtenie magány 
I egy aranyserleget. Az étkezés után a vendége j- 

dicséretek között felállottak és megelégedetten hagy. 
ták el a nagy rabbi lakását.

Rövid idővel e látogatás után a gróf különös* 
híradást kapott: a körülbelül kétszáz mérföldnyite 
fekvő kastélya egy napon, minden értékes kincsei*, 
vei, eltűnt, a, másik napon azonban ismét a helyén 
állott, a drágaságok közül szerencsére semmi sem 
hiányzott, csupán egy aranyserleg. A grófnak ekkor 
eszébe jutott a lakoma és a parancs, amelyet ko­
mornyikjának adott. Nem sokáig gondolkozott, gyor­
san üzent a rabbiért, aki nemsokára meg is érkezett.

•—- Halld rabbi. — szólott a gróf, amikor a 
nagy rabbi belépett hozzá — most már tudom, 
bármennyire is tagadtad, értesz a kabbalához. Ez- 

j úttal hiába igyekszel majd meggyőzni arról, hogy 
teljesen járatlan vagy benne, nyomós okaim var­
nak rá hinni, —^ és erről te is tudsz — bog}' a 
magas tudománnvsJ nagv csudákat tudsz müveim- 
Miért titkolod ?

A rabbi válaszolta:
— Az írásban írva vagyon; Gazdagságod­

dal ne kérkedj, mert múlandó és haszontalan az'**

akarsz győződni szavaim igazsá- 
— akkor engedőimet 
számú barátaiddal és 

lathassa lak, 
azt a napot,

gyón csodálkoztak a mérhetetlen gazdagság fölött.
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zönség elé, Shakespeare maga is játszott ezekben 
a síindara bonban, a közönség külön Ősképen tapsolt 
neki, a színészt és a szerzőt egyszerre tapsolták. 
Shakespeare télszegeu hajlongott, tudta:] nem egé­
szen Öt illeti ez a kitüntetés,

Azután Shakespeare, a színész meghalt. Bacon 
lord megkönnyezte hü színész barátját és uj valaki 
után nézett, akinek nevével uj darabjait írhassa, 
ügy látszik, hosszú ideig senkisem akadt erre a 
szerepre, mert Bacon, Shakespeare halála után so­
káig nem irt darabot. Nemlótezö ember neve alatt 
úgy látszik, nem akart írni, ezt megtudták volna, 
hiszen adott esetekben valakinek mégis csak vál­
lalnia kellett a szerzőséget. Véletlen volt-e, vagy 
rendelése» összetalálkozás, Bacon egy újabb szí­
nésszel ismerkedett meg, Marlow-val. Bacon azt 
irta naplójában, hogy körülbelül öt darabot irt 
Marlow neve alatt. Ezek közül Doctor Faustust 
tartotta a legjobban sikerültnek. Minthogy azon­
ban Marlownak aggályai voltak a névodakölcsön- 
zc3 miatt, Bacon, bevallása szerint, kívüle még 
négy-ct ember neve alatt dolgozott tovább.

Bacon naplóját 'Cartier közé fogja tenni a 
Párisban megjelenő „Mercure de France “-ban. Rö­
vid kivonata már megjelent a londoni CasseFs 
Weekly ben. Bizonyos hullámokat fog felverni és 
kérdéses, vájjon hajlandó lesz-e a világ olyan le­
szilárdult és szinte már matériává vált fogalmat, 
mint amilyen a shakespearei, két betű: A és B 
miatt, amiből az egész Bacon-napló áll, magából 
egyszerre kiszakítani.

A háboruelőtti magyar járadékkölcsönök
ügye, Bukarestből jelentik: A pénzügyminisztérium 
hadikár-ügyosztályának vezérigazgatósága tudatja, 
hogy minden román alattvaló, akinek háboruelőtti 
olyan magyar állami címletek vannak a birtokában, 
amelyek jelenleg Magyarországon vannak letétben, 
tiltakozhat kötvényeinek magyar felülbélyegzése el­
len. Azok a román alattvalók, akik élni kívánnak 
tiltakozó jogukkal, tizenöt napon belül a pénzügy­
minisztérium-hadikár ügyosztályához a kővetkező 
adatokat küldjék bo; 1. A címletek tulajdonosának 
neve es lakása, 2, a címletek megnevezése, o. a 
címletek kiállításának napja, 4. a címletek névér- 
■eke, D. azon intézet megnevezése, amelynél jelen­
leg a címletek letétben vannak. Azoknak a román, 
alattvalóknak, akik a fenti bejelentést elmulasztják 
magyar pecséttel látják el a címleteit.

Az uj védjegytörvény-tervezet. A ke­
reskedelmi és iparügyi minisztérium az uj 
védjegytörvény-tervezet előkészítő bizottságába 
a kereskedelmi érdekeltségeket is be akarja 
vonni. Tegnap a kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara átiratot kapott a minisztériumtól, 
amelyben arra kérik, jelölje meg a bizottságba 
delegálandó képviselőjét. A kamara a véd- 
legy-ügyek referensét, dr, Kiss Bélát küldi ki 
Bukarestbe.

m KELET

Kolozsvár
(Kolozsvár, ápr. 27, Az Uj Kdei tudósító­

jától,) Tudja Isten, van valami szép a lokálpatrio­
tizmusban. Megható az a meghitt családi viszony, 
amellyel a város a szárnya alá gyűjtött sok külön- 
akarásu gyermekevei él. „Városunk szülötte“ em­
legeti sokszor gőggel a város ; „szülővárosomíe be­
cézi vissza ezer mérföldről az ideszakadt fiú. Sze­
retem Kolozsvárt. A Fellegvár csúcsáról elnézve 
egy síkba tárulnak ki a belvárosi szűk utcák egy­
másra csudálkozó ablakai, a nagy utcasarkok büszke 
palotái (amelyek mellett esetlen szerénységgel la­
pulnak meg az ódon, sárgára fakult földszintes há­
zikók) a kanyargó villasorok graciózus tornyos házai 
és a töméntelen elárvult, begyepesedett üres föld­
kocka. Innen a hegy tetejéről olyan a város, mint 
a bajazzok köpenyege. Csupa színes folt, zűrös 
összevisszaság. Lent szorgos kezek leszakítanak kö­
penyegéről egy-egy ócska foltot és szép színeseket 
toldanak a helyére. Öltöztetik a várost. És akik­
nek az a dolguk, rajzolják, szabják már a város 
aj ruháját.

Kicsiny városkák papír-kereskedéseiben árusí­
tottak régen levelezőlapokat a város száz év utáni 
látképével. Ilyen rajzokkal vau telve a városi 
mérnöki hivatal egyik íróasztalának a fiókja. Nézem 
a rajzokat, Kolozsvárt látom, de mai képének már 
csak halvány kontúrjai ismerhetők fel. Egymásmellé 
illeszthetem a tervrajzokat, impozáns szépségben 
bontakozik ki Kolozsvár száz, év utáni képe , . .

Az M/ ifid és a sugárút
üj ragyogó hidat kapott a város karcsú dere­

kára. Az uj hid a Szénbenyi-tér sarkától lendül át 
a Radák- és Rudolf-utca torkolatáig. A Rudolf- 
utcai fatelep helyén hatalmas négyemeletes {palota 
pompázik: a város bérháza. A Rudolf-uti zökken ös 
kövezetnek nyoma sincs, sima, puha aszfalton gör­
dül az autók és kocsik sokassága az állomásig. Az 
állomásnál újabb meglepetés. Jobbra a pályaudvar 
sarkától a lacikonyhák és pálinkásbódék helyét 
impozáns vasúti raktár toglalja el, amelynek a 
bejáratától nyílegyenesen látni végig a Ferenc 
J ózsef-u tat.

Villamosak csilingelnek 
mindenfelé

Az állomás előtt nagy a sürgés-forgás. A 
pályaudvarral szemben a villamosvégállomásról egy­
másután eregetik útnak a villamoskocsik sorát. Vil­
lamosok csilingelése riasztja vissza minduntalan a 
kocsiuton átigyekvö gyalogjárókat. Három perc és 
a villamos a Főtéren van, ahol a kocsik sora három 
felé hajlik. A Kossuth Lajos-utcára fordul az egyik, 
a másik a Deák Ferenc-utcába kanyarodik, a har­
madik nyílegyenesen rohan Monostor felé.

Útközben ámulva ismerünk rá az Unió-utcára. 
A régi Redut eltűnt, de nyomaveszett a régi ko­
pott házak egész sorának is. A napsugár a régi 
Redut kopott falai helyett a gótives, pompázó uj

év múlva ■mm »
vígadó négy emeletiét csillogtatja, ahonnan akác- 
soron át jutunk a sétatérre.

A fellegvárt tündérkert
A Fellegvár, amely eddig meztelen nyomorú­

ságát feszítette a sétatér felé, csodálatos metamor­
fózison ment át. A nyomortanyák, a bűnnel kevert 
nyomorúság éjjeli szállásai, a sziklabarlangok nin­
csenek sehol. Kanyargós szerpentin simul kecsesen 
a Fellegvár oldalához. Az ut mellett, a sűrű fe- 
nyöparkokon keresztül csillog egy-egy villa barát­
ságos fehér fala és kajnalpiros cserépteteje. A vil­
lák mögött berkek sok-sok virággal, törpefenyőkkel. 
A csúcson szálas fenyők veszik körül a kilátó tor­
nyot, a honnan szemünkkel felölelhetjük az uj 

.Kolozsvár kópét.
Milyen más ez a kép, mint a mai!

Nyílegyenes utcák
A város belterületét nyílegyenes utcák oszt­

ják részekre. A nagy félevekben és négyszögekben 
futó háztömbök közül komor-mereven nyúlnak ki 
a karcsú templomtornyok. Az ódon patinája régi 
tornyok közé fiatalos szépségben ékelte közbe ma­
gát a Bocskay-téri uj görögkeleti székesegyház 
tornya. A széles utcák aszfaltja az öntözéstől és a 
tisztaságtól ragyog. Számtalan apró kicsi park tar­
kítja a város belsejét.

A Szamospart két oldalát sétautas, elegáns 
rakpart szegélyezi, a sétatér megvénult fái bámulva 
nézik a Szamoson úszó néhány türge motorcsónokot.

Városi fürdő
A. sétatér végén a Szamospart mellett már 

az uj városi fürdő kéménye ontja a füstöt.
A tomavivóda helyén a hatalmas arányú uj 

vásárcsarnok kupolái csillognak a napfényben.
A Széchenyi-téri elárusító bódék behúzódtak 

a vásárcsarnok sok száz elárusító fülkéjébe, he­
lyükre virágos-füves park került

{ Száz és száz sárga villamos cikkázik a város
palotasorain keresztül, ki a perifériákig, ahol az 
aj gyárak kéményei egymást múlják felül fel­
hőkbe nyúló magasságukkal. A leghatalmasabb köz­
tük a tordai-utiföldgáztelep, amely az egész város 
érverését szabályozza. Földgázzal fütenek, világíta­
nak és főznek mindenfelé.

Hjijel mm»
Akkor. , . meglesz a régen tervezett kellő­

leg kibővített* vízvezeték és villanyüzem is. Éjjel, 
amikor a színházak és kávéházak kapui seregestül 
öntik ki az utcára az embereket, ragyognak az 
ivlámpak ós izzófehér villanyfénnyel öntik tele az 
utcákat. A főtéren éjfélen is nappali tényben kor­
zózik az utca, a kávéházak zsúfolt ‘rterraszai a 
kocsisor elejéig nyúlnak, A villamosok fáradhatat­
lanul csilingelnek és százszámra öntik ki embev- 
terhübet a sétaterekre.

Addig ? Addig pedig gyalogszerrel rójjuk az 
utcák poros és törődött asztfaltját.... (J. F.)

, • utiían az •

Ha e tudományt némileg ismerem is, oly csekély, 
amit tadok, hogy beszélnem se szabad róla.

— Nincsen bocsánat. És hogy azt is tudd, 
miért hívtalak, röviden megmondom: azt kívánom, 
avasa be engem, rabbi, ebbe a magas tudományba.

A nagy rabbi Löw ijedten húzódott hátra.
-— Lehetetlen grófi — tiltakozott rémülten.

— Nem tehetem !
— Megteheted, semmisem lehetetlen szá­

modra. Ne fösvénykedj tudásoddal.
— Be kell látnod, —• szólott a rabbi *— 

hogy nagyon sok nehézségbe ütközik e tudomány 
művelése még a zsi dó számára is, mennyire meg­
gyülekeznek majd az akadályok — ne vedd zo­
kon, ha mondom — egy nemzsidónál.

— Ez minden akadály ? Átveszem a helye­
det és leszek tanító — válaszolt ridegen a gróf.
— Nincs kifogás, kényszeríteni foglak. Ne bosz- 
szants rabbi, mert ha vonakodsz, tieiddel együtt 
tönkretesziek.

— Teljesítem parancsodat, de türelmet ké­
rek. Van egy barátom, a magas tudományokban 
társam, rabbi Don Ábrahám, aki azonban messze 
Spanyolországban él. Legyél türelemmel, mig meg­
hívom öt magamhoz, hogy segítsen e nagy fel­
adat megoldásában.

A rabbi magábamélyedve sietett haza. Vísz- 
szavonult szobájába és azon tűnődött, mitévő le­
gyen. Vájjon írjon igazán rabbi Ábrahámnak -5 
Vájjon milyen arcot vágna, ha megtudná, azért

kioktasson a kabbalából. Este lett, kitépte magát 
elmélyedéséből és készülődött és a zsinagógába 
akart indulni, — mert péntek este volt és a 
szombat már beköszöntött, — amikor hirtelen ide­
gen férfi lépett a szobába. Az idegen hozzárohant.

I átölelte és „saloin alejchemu-meí üdvözölte.
A rabbi alig hitt szemének, rabbi Don Ab­

raham, saragossai barátja állott előtte. Don Ábra­
hám azonban mindjárt beszélni kezdett:

—- Nem kell szólnod, tudom milyen nagy 
szükségben vagy, éppen {ezért indultam az útra. 
Álmodtam, mindent láttam álmomban, ami veled 
rövid idő alatt történt. Ezért készültem az utia, 
gondoltam, nagy örömöd lesz, ha felkereslek. Az 
utazás alig tizenkét órát tartott, magasabb hatal­
mak vezettek ide. Vigasztalódj, jóra fordul minden !

Vasárnap rabbi Löw futárt küldött a 
grófhoz azzal a hírrel, hogy szerdán már felkeresi, 
megkezdi az oktatást és kérte, erre a célra egy 
rejtett szobát rendezzen be.

A megjelölt napon a két rabbi a gróf kasté­
lyába ment. Ott rabbi Löw bemutatta rabbi Abra- 
hámot, barátját és tanitótársát. Rabbi Don Ábra­
hám meghajolt és szólott:

— Ne vedd zokon, ha néhány szót merészelek 
mondani, mielőtt a tudományba beavatlak. A kab­
balának a gyökerei az egyetlen Lény hitében 
vannak. Csak a vallásossággal együtt van ereje, nél­
küle nem, ezért csak az istenfélőknek van hatalmuk, 
akiket nem terhel bűn és akiket lelknsmeretfur-

Jebbenteni a titkok fátyolát és a jövőbe akar 
pillantani, annak szemét félelem nélkül kell a 
múltra függesztenie. Bűn nem űzheti el onnan. 
Ezért gondold meg : nem védkeztél soha ?

Nem! — kiáltotta a gróf.f
— Nézz magad mögé, — szólott újból rabbi 

Ábrahám — nézz magad mögé.
A gróf körülnézett, iszonyodva hátrált es 

lettegve hagyták el e szavak az ajkát:
— Uram irgaimazz!

Ismered ? — kérdezte a rabbi.
— Istenem, Istenem ! Ismerem — no verem es 

gyermeke.
A fantom eltűnt oly gyorsan, miként érkezett.
Ekkor ünnepélyesen szólott a rabbi:
— Bűnös vagy! Nővéred volt és gyer­

meke . . . Mindkettőjük halálát te okoztad 2
A gróf hallgatott, megdermedve állott néhány 

pillanatig, aztán halkan beszélni kezdett:
— Ismered bűnöm. Hogyan ismered, azt 

csak Isten tudja, ki bennünket konnányoz. A kab­
balához nincs erőm, tudom már, hogy érdemtelen 
vagyok rá. Csak most értem meg rabbi, bölcs sza­
vaidat: „Isten titkai csak a jámboroké, közönsé­
ges embernek tiltva vannak. Ámi elérhetetlen szá­
modra, utánna ne kutass, ami rejtett előtted, ne 
keresd.“

Rövid beszélgetés után útjukra bocsátotta,
6 OK.f;,Tet a gróf

kellett a nagy utat megjárnia, hogy egy nemzsidőt ; dalás, nem mardos. Aki félelem nélkül akarja fel­

es a két rabbi visszatért Prágába.

Sas László fordítása
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Az ifjnság és iskola Amerikában
Irta Rods Rods

Egy bécsi újságban jelent meg a köz­
ismert német humoristának, s társadalmi 
elet kitűnő megfigyelőjének és kritikusi­
nak az alábbi cikke,

Amerikának a legnehezebb kérdése, as
ifjúság, a jövő generáció felnevelése, E prob­
léma élénken foglalkoztatja a parlamentet, saj­
tót és visszhangra talál az egész amerikai társa­
dalomban Az amerikai szülőknek nincs ideje
arra, hogy gyermekeivel foglalkozzék. Az apa 
dolgozik, az anya dolgozik, vagy reprezentál, 
a gyermekek iskolai munkájuk elvégzése után 
teljesen saját tetszésükre bízva sportolnak, dol­
goznak, vagy másmódon keresik a szórakozást.

Egyik ismerősömnek, egy közismert ame­
rikai jegyzőnek két fia van. Az egyik, az idő­
sebb összeállított a különböző helyekről össze­
szedett alkatrészekből egy autót. Most, alig várja, 
hegy tizenhat éves legyen, akkor megkapja a 
soffor-engedélyt. A kisebbik még csak tizenkét 
éves, de már reggel öt órakor — szülőinek tilalma 
ellenéi« —- kiszökik a pályaudvarra, hogy ott 
újságot áruljon. Napközben kifutóim egy gyóg3T- 
szertárban. Ezzel a foglalkozásával különösen 
meg van elégedve, mert itt annyi creamot ehet, 
amennyi neki tetszik. Amerikában már a gyere­
kek is kijutnák az utcára, lótnak-futnak, dol­
goznak, részt vesznek az élet küzdelmében.

Láttam néhány amerikai iskolát. Az elemi 
iskolából az amerikai diák High Schoolba ke­
rül. Ez körülbelül a német középiskolának je­
lel meg. Kevesebb súlyt helyeznek azonban a 
nyelvekre, viszont alaposabban tanítják a. ter­
mészettudományokat és a matematikát. Köz­
gazdasággal behatóan foglalkoznak. A következő 
állomás az egyetem, az University, Itt az első 
négy szemeszteren körülbelül azt tanítják, amit 
a német középiskolák hetedik-nyolcadik osztályá­
ban, csak ezután kezdődnek a szoros értelem­
ben vett egyetemi tanulmányok. Érdekes, hogy 
az amerikai gyermekeknek már a High School­
ban el kell határoznia, milyen pályára megy, 
mert már itt megkezdődik a specializál ás. Nívó 
szempontjából és az egyetem a High Sehol között 
van a Colleges, amely a német technikumoknak 
felel meg, vagy magasabb ipariskoláknak. Ame­
rikában ötszáz ilyen Colleges és egyetem van.

A High Schoolokban nincs egységes tan- 
terv. A tanuló három-négy tanterv között is 
választhat, megváltoztathatja az anyagot asze­
rint, hogy melyik egyetemet szándékszik jövő­
ben látogatni. Azok a középiskolai tanulók, akik 
nem akarják egyetemeken folytatni további ta­
nulmányaikat, kedvük szerint választhatják meg 
a tantárgyakat és képzésük módját. Amerika 
a tanszabadságnak legideálisabb hazája. Nemcsak 
a tanszabadságé kiváló példája az ideális tech­
nikai es pedagógiai felszereltségnek is. Iskoláiban 
bámulatos könyvtárak vannak, nagyszerű tan­
termek és néhol még télikertjeik is. A diákoknak 
vannak egyesületeik, sportklubjaik és újságjaik. 
Az újság szerkesztősége csupán diákokból áll. 
Vau köztük politikai rovatvezető és mükritikus.

Philadelphiában meglátogattam a quäker- 
iskoiát. Eddig a quäkkereket egészen különös 
embereknek tartottam, most látom, éppen olya­
nok mint a többi amerikai. De szívélyesebbek 
és szerényebbek. A gyermekek tipikus amerikai 
gyermekek. Egy leányiskolában az uj tanítónő 
tudni akarta tanulói nevét. A kislányok vala­
mennyien gúnyneveket mondottak be, heteken 
keresztül így szólíttatták magukat a tanítónővel.

A pensylvániai egyetem egyike a legki­
válóbb amerikai főiskoláknak. Tizenötezer hall­
gatója van, hetvenkét épületből áll és száztíz 
diákegyesülete. A diákok egész külön kolóniá­
ban laknak. A botanikus kert hatvan hektárnyi 
terület, mögötte sporttelep, mely hatvanhatezer 
ember befogadására alkalmas, van hatalmas 
uszodája, a hideg évszakban fütik, fürdőruhát 
ott egyáltalában nem használnak. Háromeme­
letes épületben vannak a biológia-célokat szol­
gáló patkányok elhelyezve. Az egyetem na­
ponta százhuszonöt tonna szenet fogyaszt. A 
diákkolónia minden házában harminctól-ötven 
diák lakik.

Megtekintettem az egyik diákházafc. Bá- 
■joonlaába ejtett, amit ott láttam. Volt társalgó,

UJ KELET

dohányzó, könyvtár- és hangversenyterem. A 
diákok mindennel el vannak látva. A (egyelem 
szigorú, a fiatalok feltétlen engedelmességgel 
tartoznak a senioroknak. Van ott egy interna» 
eionális diákfraternitis, diákház, amelyben negy­
vennégy különböző országból összeverődött 
diák lakik. Vannak közöttük németek, törökök, 
kinaiak, japánok. A németek nemzeti jelvények­
kel díszelegnek. A kinaiak és a japánok utál­
ják egymást. Á szobákban hideg és meleg víz 
van és telefon. Hatvan dollárba kerül évenként. 
Egy-egy szobában többnyire ketten, esetleg 
hárman laknak.

Az egyetem egyesíti mindazt, amit nálunk 
a különböző főiskolák technikumokon, kon­
zervatóriumokban, akadémiákban tanulnak. Le­
het tiszt, szobrász, bányász, mezőgazdász, állat-

orvos stb. Van egy nagy kórházuk, külön egy 
állatkórház. Van egy archeológiái intézetük, 
bámulatos műkincsekkel, melyek Délázsiábói, 
Indiából, Perzsiából származnak. Sőt van egy 
egyiptomi sphinxük is. Van több assir irásma- 
radványuk, annyi még magának a Britisch 
múzeumnak sincs.

Végzetül és ez volt a legérdekesebb, * 
leg tipikusabbá n amerikai, látogatóban voltam 

leányiskolában A növendékeket megbuE 
tatták az általános; ismeretekre vonatkozó vizs­
gán. A tanulók ekkor a tanárok levizsgáztató- 
sát követelték. Huszonnégy tanár alávetette 
magát a vizsgának, valamennyien a legcsutö- 
sabb&n felsültek. Mert hát Amerika a felületes 
tudás hazája. Az amerikai diákok és tanárok 
méltók egymáshoz.

Moszkva 1923-ban
(Moszkva, március hő. Az Uj Kelet berlini 

munkatársától.) Aki ma a moszkvai élet jel­
lemző, kialakulatlan körvonalait akarja tanul­
mányozni, menjen el a Nagy Színházba. A 
Nagy Színháznak két arca van. Az egyik ilyen : 
Estefelé kivilágítják a felirat piros vilíanybetüit. 
Az árva zászló rudjára piros szövet kerül. Kö­
röskörül egy lélek sem látható. Azután meg­
kezdődik az „illetékesek“ zarándoklása. A sö­
tétből halkbeszédü köpenyes emberek fordulnak 
be a színház sarkán, láncszerűen állják körül 
az épületet szuronyos, mogorva katonák. A 
mellékutcákon lovas milícia vigyáz a rendre. 
A színház ablakai kivilágosodnak. A szovjet 
gy ülésezik.

A Nagy Színház másik arca ilyen; A szín­
házi múzsa kedvenc órájában, félnyolckor lé­
pünk be. Nincs kivilágított felirat, hiányzik * 
zászló, nem állják el lovas és gyalogos posztok 
az utunkat. Az oszlopok közül a sárgászöld szín­
padi világítás vonzó fénye üdvözöl. Tömegesen 
tódul a nézők serege a bejárat felé. Fél órára 
rá a félhomályos nézőtéren hangyaboly szerű 
zsibongó emberrakás, csupa fej és hadonászó kéz. 
A páholyok aranyozott díszítésére előkelő, ün- 
ne.pes urak és nők támaszkodnak. A zenekar 
Hadam ész indulóját húzza. A szünet alatt csil­
lagos fénnyel önti el a termet a számtalan csil­
lár. Ünnep, vidám kulturtinnep folyik le itt. 
Mint azelőtt.

Nézem a közönséget. A páholyok hölgyeit,
színházi előadásra fodrászkézzel kisütött hajuk­
kal, a férfiakat régiesen ható „moszkvai“ divat­
ruhájukban. A hivatalnokok a zsöllyék sorait 
lepik el, a szemük mozdulatlanra merevedik, a 
csizmájuk orrát nézik. Ok csak a színházért jöt­
tek ide. A szünetet csak egy-egy „uj gazdag“ 
felesége zavarja meg, amint kihajolva a páholy­
ból az egész földszinten átsüvit a hangja: 
„Mittya, Mitfcya 1 Gyere! A lányok meg Eugenij 
bácsi már itt ülnek a páholyban!“

Az uj gazdagok ritka alkalommal zavarják 
az embert. Még egész „kezdők“. Az uj gazda­
sági politika, a szabadforgalom lehetőségei dob­
ták őket felszínre. Az a típus, amely ma min­
den európai nagyvárosban otthonos. Az embe­
rek nem sokat törődnek velük. Itt már sok nagy 
vagyont megsemmisített egy-egy népbiztosi toll­
vonás. Kár volna a bizonytalan jólétet irigyelni.

Moszkva-mátuska nagyon megváltozott, de 
a zsibongó, keletiesen tarka élet hullámai ma 
is igen magasra csapnak főutcáin. „Csak a táb­
lákat festették át“ — szokta mondani a moszkvai 
polgár. A hires francia nagyáruház, Mures és 
Merilise ma „általános állami üzlet“' címen hir­
deti a portékáit. Homlokzata fölött a villanyos- 
reklám apró körtéi bizonyítják az egyre élén­
külő nagyváros energiáját. És hirdetik az uj 
gazdasági politika „sikereit“. A Sztolesnikán 
öles betűk sziporkáznak fel : „Ma bankjegy 256“. 
A Nyezlobiu-szinház erkélyéről uj jelszó káp- 
rázik a szemünkbe: „Miért ajánljuk Önnek, hogy 
cipőt csakis N.-nél vegyen ...“ Mindenütt a 
mindenható reklám, a kereskedelmi siker ütőere 
lüktet. Vakítva, kábítva csapnak a járókelő sze­
mébe cégek és hatóságok, uj könyvkiadók és

óeskanihaárusok „csak hozzárn’ -jai, Minden áh 
dott nap tizével szaporodnak Moszkva esti rek­
lámmécsesei. Az üzletek kirakatában egész éjjel 
égnek a virrasztó-őrző lámpák. Éjfélig nyitva 
vannak az „Élelmi osztály“ elárusítóhelyei. Zajos 
nagyvárosi éjjeleken virraszt és alszik Moszkva, 

Reggel ébresztő gyári tülkölés, villamos 
csengése, gyalogosok morajos beszéde. Teher­
kocsik szántják végig a havas utat. Derűs idő­
ben a Hogyinka fölött repülőgépek dongnak le 
az utcára. A Tysztov vendéglője előtt nagy 
plakát: Ma parasztleves. Ez semmiesetre sem 
volt itt hat év előtt. Akkor még csak francia 
felírásokat ismert az előkelő Moszkva. (De nem 
értette őket.) Az Ohotnijn óriási cégérek majd­
nem elfödik az üzletek kirakatát,

A Vörös Tér bódóvárosa, amely egy év 
előtt még kihalt, puszta deszkarakásnak látszott, 
ma lüktető élettel eleveníti meg a komor pa­
loták előterét. A nagy kút előtt valutakereske­
dők árasztják el a világ legjobb portékáját. 
Nagyon félénken, „félkézre“ dolgoznak, ami 
érthető is : a térnek csak egy kijárata van s azt 
is „milicionér“ állja el. Dupla vagy semmi! 
Moszkva nem tel a rizikótól.

... A vendéglők száma járványosán sza­
porodik. Akárcsak a berlini „Likőrét,ubék‘\ A. 
Gvetnijn, kicsi kocsma ablakán áíszurödik a régi 
víg polka zenéje.

Gyerünk, gyerünk, angyalom!
Polkát láncolok veled ...
Hallom, hallom, hallom én
Polka égi hangjait...

A sarkon izvozesikok búsulnak a kocsiju­
kon. Panaszkodnak a „rossz időkre“. Sokan 
vannak és kevés a fóka. A közönség inkább 
villamosra menti a rubeljeit. A kerítéseken szí­
nes mozireklámot lóbáz a szél. Milliónyi ilyen 
hirdetés tarkítja ma a hajdan szolid, nehézkes 
Moszkva képét. Külföldi filmeket ajánlanak, 
hirdetik „Záborova utcai no vétkét, aki egy 
vörös katonát megfertőzött“; hirdetnek ezer 
megbeszélést, mitinget, előadást. Megvitatják 
Szanyint, Kuprin „Gödrét“, dirigens nélkül 
játszák Wagnert, hadi fényszóros „földkörüli 
utat“ ígérnek, rádióhangversenyt jeleznek, sza­
bók az „egyedüli divatos“ londoni formákat 
ákombákomozzák egy csizmás fiatalember kör­
vonalaira. A kioszkban külföldi lapokat és 
moszkvai folyóiratot árusítanak. A, hivatalos 
„Izvesztiját“ mindenki elolvassa. És veszik, 
nyelik a betűt, amelyet a lakosság féle mind­
össze néhány év előtt ismert meg.

A Hogy inkán gyűlés. Munkásember be­
szél. Csöndesen, szenvedély nélkül. A hordó 
még ma is szószék. Ezernyi tömeg állja körül. 
Nincs szenvedély a vitájukban, közbeszólás alig 
hallatszik. Ezek az emberek megtanulták a fon­
tolgató, taktikás beszédmodort.

Kisüt a nap a Verébhegyek mögött. Ott 
már ácsolják, faragják a nemzetközi kiállítás 
pavillonjait. A Verébhegyekröl nézett ie vala­
mikor Napóleon a hét halomra, amely körül 
annyi sok nagy pusztulás, tűz és vérontás után 
ma megint élettel liheg, fényben ragyog Moszkva. 
Moszkva-mátuska, Oroszország anyja.

Faludi Ivan
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Szombat 1928 április 28, Uj KELET

HÍREK
Einfizelesi árak: Egv hónaira 45 lei. aegyedévre 130 lei, 

félévre 240 lei, egész évre 450 lei.
Az fj Kelet eikkeíaek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
Felelés szerkesztő: Marton Ernő dr.
Íz Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 

napilapja.

Rendelet a tanév befejezéséről 
és az iskolák vizsgarendjéről
k középiskolák negyedik osztályában Is bevezetik az

érettségit
(Kolozsvár, április 27. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A kolozsvári közoktatásügyi vezér­
felügyelőség ma küldötte meg rendeletét az 
összes állami és felekezeti közép- és kereske­
delmi iskolákhoz, amelyben a tanév befejezésé- 
séről szóló intézkedéseit és a vizsgák rendjét 
közli. A rendelet ezenkívül rendkívül érdekes 
uj intézkedést vezet be. Elrendeli ugyanis, 
hogy már az idei tanévtől kezdve 

a polgári és középiskolák negyedik osz­
tályú tanulói is kötelesek érettségi vizs­

gát tenni.
Ennek az alsóbbfoku érettségi vizsgának tan­
anyagát még nem ismerik az iskolai hatóságok, 
valószínű, hogy a vezérfelügyelöség csak később 
fog ebben a tekintetben intézkedni. A vizsgák 
sorrendjére vonatkozólag a rendelet ezeket 
tartalmazza:

Minthogy az idei tanév a legtöbb iskolák­
ban csak szeptember közepén kezdődött meg, 
az iskolai év bezárására vonatkozólag a követ­
kező intézkedések érvényesek: Junius 20-án 
lesz az utolsó tanítási nap. Junius 25-én a ta­
nári konferencia megállapítja az osztályzatokat. 
Junius 28-án kell a bizonyítványokat kiosz­
tani és

a következő évre érvényes tankönyvek 
jegyzékét megállapítani.

Junius 20-ától Julius 4-íg az iskola, minden- 
léle kirándulásokat és kiállításokat rendezhet. 
Julius 5-én tartandó az évzáró ünnepély. 
Olyan iskolákban, ahol nem rendeznek kirán­
dulásokat, az évet június 28-án zárhatják fle. 
Magán vizsgák junius 20-tól julius 5-ig tar­
tatnak,

A leány- és fiuközépiskolák alsó osztá­
lyaiban juüus 1. és 10-ike között lesznek a 
záróvizsgák. Azokban a felekezeti iskolákban, 
ahol a tanítást szeptember 1-én pontosan 
megkezdették, a következő időpontok érvé­
nyesek ;

Az utolsó tanítási nap junius 15.
Az osztályozatok megállapítása junius 18—20. 
A bizonyítványok kiosztása és a jövő évi tan­
könyvek jegyzékének kifüggesztése junius 
25-én történik. Magánvizsgák időpontja junius 
18—30. Az érettségi vizsgák időpontja julius
1—10. Az írásbeli érettségi vizsgák minden 
líceumban és kereskedelmi iskolában junius 
11., 12., 13. és 14-én lesznek. A líceumok 
nyolcadik osztályának és a kereskedelmi isko­
lák utolsó osztályának junius 9-én lesz az 
utolsó tanítási napja. *♦*

— A trónörökös Kolozsváron. Károly
trónörökös fogadtatására, aki tudvalevőleg azért jön 
Kolozsvárra, hogy a sportbékét megteremtse, a ha­
tóságok nagy előkészületeket tesznek. A fogadtatás 
részletes programját a rendező bizottság ma állapítja 
meg. A trónörökös látogatásával kapcsolatban Popo­
vi ciu rendörprefektus az alábbi felhívást adta ki: 
„Tekintettel arra, hogy Őfensége Károly trónörö­
kös városunkat megtiszteli látogatásával, elrendelem, 
hogy április 28-án, szombaton délután 4 orakor az 
összes köz- és magánépületeket, valamint az összes 
üzleteket, a már előbb kiadott rendeltemben fog­
laltak szerint lobogózzák fel. Felhívom a ház- és 
üzlettulajdonosokat, hogy a rendeletben előírtakkal 
ellenkező zászlók használatát teljesen mellőzzék,
nehocry kel 1 emetlensegnek legyenek kitéve. Felké­
rem a főútvonalakon az üzlettulajdonosokat, hogy 
vasárnap üzleteik redőnyét ne húzzák le, hanem a 
kirakatokat feldíszítve hagyják redőny nélkül. Egy­
ben felkérem őket, hogy a kirakatokat vasárnap 
esi! 12 óráig világítsák ki. Kolozsvár, április 26. 
f}opoviciu rendőrprefekí us. “

Ma adják át az utolsó német jóvátételt ajánlatot
A francia kormánykörök bizalmatlanok. Feloszlatták a német

egyesületeket a Ruhr-vSdéken
(London, ápr. 27. Az Dj Kelet tudósítójá­

tól.) A holnapi nap döntő jelentőségű lesz a né­
met jóvátétel kérdésére. Szombaton délelőtt adják 
át Németország követei Parisban és Brusellesben:

közvetlen környezete szerint az uj ajánlat sem ki­
elégítő,

vissza keli utasítani érdemleges tárgya­
lás nélkül.

az utolsó jóvátétel! ajánlatot
a francia és belga kormány. Az uj jóvátételt aján- I 
lat átadása után tárgyalásra ülnek össze az antant 
képviselői, hogy az ajánlatra adandó válaszban 
megállapodjanak. Ha elfogadják a kilencvenkilenc 
évre szóló garanciális javaslatot, i

a megszálló csapatok a legközelebbi na- i 
pókban megkezdik kivonulásukat a Ruhr- 

vidékrőL
Németország hangsúlyozza az ajánlat kísérőlevélé- ;
ben, hogy ez az utolsó lépés a béke érdekében.

Francia kormánykörök, hír szerint, ugyanolyan 
engesztelhetetlenül néznek az uj német ajánlat elé, 
mist ahogyan az eddigieket fogadták. Poincaré

A kormánnyal nem egyező politikai pártok­
nak az a véleménye, hogy ha Poincare az uj né­
met ajánlattal szemben is az eddigi kérlelhetetlen- 
séggel jár el, ez könnyen a kormány bukására ve­
zethet.

A Ruhr-akcióban egyébként tegnap mindössze 
annyi történt, hogy Degoutce tábornok

elrendelte a német egyesületek és szer­
vezetek feloszlatását.

Ez a rendelet ug^zólván csak formai, mert a fel* 
oszlatott szervezetek gmár régen nem működnek' 
Még az Oberland- ésRosbach-alakulatok is felhagy* 
tak tevékenységükkel.-

— Utaíea dr. Kolozsvár polgármestere.,
A mai napon megérkezett Stefanescu prefektus Ko­
lozsvárra. Bukaresti utjának egyetlen pozitív ered­
ménye dr. utalea Kolozsvár polgármesterévé való 
kineveztetése lesz. A kinevezési okmányt a király 
és a kormány már aláírták és csak napok kér­
dése, hogy a „Monitorul Oficial£t-ban megjelenjen. 
Dr. Utalea kinevezését mindenki * rokonszenvvel 
fogadja. Egyenes jellemű, nem politizáló, erős&ka- 
ratu embernek ismerik.! Tőle várják, hogy mind­
azok a városi tervek, amelyekre nézve minden elő­
készület, minden kormányhatósági jóváhagyás meg­
van, csak éppen az anyagiak hiányzanak, meg 
fogja valósítani. A vízvezetéki tervek, villamos mü­
vek kibővítése, az építkezések, a város ellátásának 
ügyei várják az uj polgármestertől megoldásukat.

— Kolozsvárt összeállították az adó­
kivető bizottságokat. A pénzügyigazgatóságon
az adóösszeirás ügyében Simionescu pénzügyi vezér- 
igazgató elnöklete alatt gyűlés volt, amelyen meg­
alakították az összeírás és becslés végrehajtására 
az albizottságokat. Nyolc albizottságot alakítottak, 
melyek a következők: I. bizottság: Kuck Ferdi- 
dánd, Csiky Károly, Aldiea Jonel. II. bizottság: 
Boér György, Moldován Joan, Fodor Viktor. 
III. bizottság : Télia János, Zombori János, Farkas 
Ernő. IV. bizottság: Csatt Illés, Ország László, 
Bernát Mór. V. bizottság: Tosa László, Kardos 
Imre, Blaga Emil. VI. bizottság: Manta Miklós, 
Samfire Simon, Mekeleán Péter, VII. bizottság : 
Kocsi Andor, Novak Ferenc, Janovitz Géza. 
Vili. bizottság: Mancu Constantin, Chifor Vazul, 
Ilia János. Ezek a bizottságok házról-házr* járva 
fogják megállapítani az adókat,

— Elhalasztották a villamosmü pályá­
zatának a határidejét. Péntek reggel a bel­
ügyi államtitkárságtól távirat érkezett a városi 
tanácshoz, amelyben az államtitkár utasítja a 
városi tanácsot, hogy a villamosmü pályázatá­
nak határidejét május elsejéről bizonytalan 
időre halassza el.

— Megalakult a Jehudit zilahi csoportja.
Vasárnap délután a helyi zsidó társadalom nagy 
érdeklődése mellett alakult meg Zilahon a Jehudit 
zsidónök egyesületének ottani csoportja. A csoport 
a helyes munkamegosztás céljából két tagozatra 
oszlik. Az egyik a Joint árvagondozó munkáját, a 
másik pedig a Tarbut kulturális akcióját fogja 
szolgálni. A csoport tisztikarát a következőképen 
választották meg: Elnök Fried Dezsöné, társelnök 
Havas Emilné, alelnök Roth Ignácné, titkár Heller 
József dr., aki lelkes munkájával nagyban járult 
hozzá a csoport megalakulásához. A szervezés elő­
készítésében Lobi Elek szintén tevékeny részt vett. 
A Joint-akció már eddig is igen szép eredménye­
ket ért el Zilahon és mázkir adományok címén is 
nagyobb pénzösszeg gyűlt egybe,

— Még nem állították helyre az elsza­
kított főgátat. A Szamos áradása a fogatnak 
nagyrészét elszakította. Ennek következtében 
a Malomárok viz nélkül van. A Malomárok 
mellett levő vizieröre berendezett üzemek víz­
hiány miatt beszüntették üzemüket, ami Ko­
lozsvár ipari életét károsan befolyásolja. Egy 
bizottság szállt ki a fogathoz és megállapította, 
hogy a főgát szakadásáért a felelősség az álla­
mot terheli. A város a kincstártól akarja a gát 
helyreállításához szükséges tökét behajtani.

Svájc nem ad állampolgárságot a 
katonaszökevényeknek. Bemből jelentik: A szó-
'vetségtanáce. arra való tekintettel, hegy * volt 
hadviselő államok gyakran gyakorolják az amnesz­
tiát, hatályon kívül helyezte 1920. évi határozatát 
és így azok a katonaszökevények, akik a háború 
alatt Svájcban telepedtek le, vagy akik szentül 
akarnak ott letelepedni, nem szerezhetik meg a 
svájci állampolgárságot.

—■ Á legfőbb katonai tanács ülése. 
Bukarestből jelentik: A legfőbb katonai tanács 
tegnap Károly trónörökös elnökletével ülést 
tartott, amelyen a parlament elé terjesztendő 
katonai törvényjavaslatokkal foglalkoztak.

— A KMTE Természetbarátok turista­
osztálya április 29-én, vasárnap kirándulást 
rendez a tordai hasadékkoz. Útirány: Árpád- 
menház, Mikes, Indái, Magyarpeterd, tordai 
hasadék, Torda. Visszatérés vasúton este 8 
órakor. Találkozás: reggel fél 6 órakor a Ma­
jális-utca és Szentgyörgy-tér sarkán. Indulás: 
háromnegyed 6 órakor. Gyaloglás 8 óra. Úti­
költség 30 lej. Vezető: Füiöp Gyula. Vendé­
geket szívesen lát az egyesület.

— Egyetemi tanárok a diákmozgalom 
folytatása mellett. Bukarestből jelentik: A Fun 
datia Carol épületében tegnap este Simion Man- 
drescu és Dragomirescu egyetemi tanárok előadá­
sukon felszólították a diákságot, folytassa a meg­
kezdett kulturális: harcot. A diákok az előadás 
után tüntetni akartak a Caiea Yictoriein, azonban 
a katonai kordon ebben megakadályozta őket.

— Papír nélkül a bukaresti lapok. Bu­
karestből jelentik: A p&pirelosztó hivatal értesí­
tette az összes lapok kiadóhivatalait, hogy papír­
szükségleteiket nem tudja többé fedezni. A buka­
resti lapok mai számukban vezércikkben foglalkoz­
nak a kérdéssel és leszögezik, hogy az import 
papírra azért vetettek ki magas vámot, hogy a 
belföldi papírgyárakat, termelésre serkentsék: Most, 
hogy a belföldi papírgyárak képtelenek az ország 
papirszükséglétét ellátni, semmi szükség sincs a 
papirvámra és éppen ezért kérik annak eltörlését.

— Uj hajójárat Palesztinába. A Servítiai 
Mariim Roman hajóstársaság uj hajójáratot léte­
sített. Konstanca—Haifa—Jaffa—Alexandria kő 
zött. A forgalmat a havonta egyszer közlekedő 
„Roman11 nevű postahajó közvetíti, amelynek har­
madosztályán Kcnstancától Haifáig kivándorlóknak 
kétezer, másoknak kótezernyolcszáz lejbe kerül az 
útiköltség ellátás nélkül. Négy éven aluli gyer­
mekeket ingyenesen, tíz éven aluliakat pedig féi- 
áron szállít a társaság.

— Lebontják a zalaegerszegi internáló­
tábort. Budapestről jelentik: A belügyminiszter 
és Zalaegerszeg város tanácsa között tárgyalás 
indult meg a zalaegerszegi internálótábor le­
bontásáról. A belügyminiszternek az a terve, 
hogy az internálótábort dologházzá alakíttatja 
át és ezer ember befogadására kibövitteti.

— Olaszország magának követeli a Habs­
burgok ékszereit. Parisból jelentik: Az elhunyt 
Károly exkirály svájci tartózkodása idején a csa­
ládi ékszerek egy részét eladta párisi és frankfurti 
kereskedöknok ötmillió svájci írankért. Az éksze- 
jek között van néhány rendkívül értékes flórén cl 
eredetű antik darab, amelyet az olasz kormány .. 
saint-germaini béke alapján magának követel. Olasz-

t



0 U) KELET Szombat 1923 április 28,

;Vv követelést) mlstt a Hababorg-cti&lád és az.
ékszerek vevői kösött keefláktosok támadtak, »me­
lyek elintézésére áriáikét £él agy kiváló párisi jo­
gász döntését kérte, aki a francia egyetem jogi 
tanára óe a francia külügyminisztérium ügyésze-

— Állatjárvány dal a regátban, Bukr
restből jelentik; Caía&tfcan állatjárvány tört ki
az állatok között, A járványt eddig ismeretlen rcr 
varok csípései okozzák. Eddig több mint ötven ló 
és szarvasmarha pusztult el.

— Visszavonják a szabálytalanul kiadott 
érdemrendeket. Bukarestből jelentik; A külügy­
minisztérium elrendete, hogy a koronázás alkalmá­
val kiosztott kitüntetéseket vegyék remió alá és 
azoktól, akik szabálytalanul vagy érdemtelenül kap­
tak, vonják vissza az érdemrendet,.

— Felveszik a forgalmat a putnaseacai 
hídon. Bukarestből jelentik: Moldovában a pntna- 
seacai hidon a jövő hét keddjén veszik fel újból 
a vasúti forgalmat.

— Revolverharc Debrecen utcain Deb­
recenből jelentik: Az itteni városi börtönt»- csü­
törtökön éjjel megszökött Rácz Kálmán és Hagdi 
Gyula fegyencek. A szökevények a város környé­
kén tanyákon rejtőzködtek el. A börtön igazgató­
saga rögtön mihelyt a szökést észrevette, két de­
rek ti vet küldött a szökevények felkutatásukra, A 
szökevények az egyik tanyán megütköztek a de- 
tektivekkel. A két fegyene több mint 20 lövést 
adott le. Tóth János és Boethy Imre detektiveket 
három-három lövés érte. A tanya lakói a súlyosan 
sérült detektiveket Debrecenbe szállították, ahol 
Tóth rövid kínlódás után meghalt. A szökevények 
pénteken bejöttek Debrecenbe, ahol egy katonai 
őrjárat felismerte őket. A katonák üldözőbe vették 
a fegyenceket, de ezek kerítéseken es házfalakon 
keresztül menekülve, állandóan lövéseket adtak le 
maguk mögé. Az egyik üres telken azonban elfo­
gyott a muníciójuk és ekkor az időközben előhívott 
katona] század körülzárta és elfogta ökot. A két 
szökevényt, visszavitték a börtönbe.

— Kigyulladt egy hajó a gáláéi kikötő­
be?!. Gáláéról jelentik : A Stefan cel Mare jachton, 
amely azelőtt a király tulajdonában volt, jelenleg 
pedig tengerésztisztek lakásául szolgál, tegnap 
este egy petróleumlámpa felrobbanása következ­
tében tűz ütött ki. A tűz gyorsan elharapózott, A 
kikötőben levő tengerészek azonnal a mentéshez 
láttak, a hajót izolálták a többi gőzöstől és a part 
mellé vonták, ahol a tűzoltóság igyekszik a tüzet 
lokalizálni. Éjiéikor a tűz még tartott.

* Székrekedés. Bamberger orvostasár, a
szívbetegségek tankönyvének megalkotója, megálla­
pította. hogy a Ferenc József keserűvíz nagyon 
megbízható hashajtó. (2)

* Megnyílt Hirsch Antal úri divatszalonja 
Ciuj, Ferenez József-ut 115 sz, alatt. Szövetekben 
dús választék, olcsó árak, szolid és pontos kiszol­
gálás.

* Legújabb divat szerinti ruhák Lukács mi 
divatszalonjában készülnek Wesselényi-u. 20- I-sö 
emelet. Szolid és pontos kiszolgálás.

* Elegáns tavaszi ruhákra legújabb diva tu 
hímzések divatlap czerint gyönyörűen készülnek 
a „Mühimzö szalonban*4 Str. Memorandului 15. 
(v, Unió-u.) Ugyanott plisszirozás, geuvrirezás min­
den nagyságban.

* Tapéták a- legmodernebb és művészi kivi­
telben, bársony, selyem és legszebb mintákban 
kaphatok a Friedmann-féle könyvkereskedésben 
Kolozsvárt, Főtér 26. Szobák és lakások tapétá­
zását vállalom. Minták vételkötelezettség nélkül 
megtekinthetők.

-- Nem tőrük cl Csehszlovákiában a 
halálbüntetést. Prágából jelentik: A parlament 
tegnap tárgyalta a német képviselőknek a halál­
büntetés eltörléséről benyújtott javaslatát. A több­
ség elvetette a javaslatot es így a halálbüntetés 
továbbra is örvényben marad.

* Brázay kölni vize a szoba levegőjét fertőt- 
leniti, tisztítja, felfrissíti. Mindenütt kapható,
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A mai valutapiac
Zürichben javult, beli Kdön esett e mBgyar korefliu 
Tavul a francia frank éa a dinár. Fokozódik a ke- 

resiet a nyugati értékek iránt
(Kolozsvárf ápr„ 27. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A belföldi pénzpiacot még mindig a magyar 
korona esése tartja izgalomban. A kínálat fokoza­
tosan emelkedik, különösen Temesvárról érkeznek 
igen előnyös ajánlatok, de kereslet nincs, A mai 
zürichi nyitásnál a korona javult fél pontot, a ja= 
vulás ellenére is eseti; a korona a belföldön. Egy 
lejnek árfolyama elérte a 33 koronát, A francia 
frank a tegnapi esése után a mai nyitásnál emel­
kedett, újból 3735-teljegyzik Zürichben. A dinára 
mai zürichi nyitásnál váratlanul 7 és fél pontot 
javult, aminek következtében belföldi árfolyama 
emelkedett.

Az osztrák korona néhány nap óta gyengül. 
Ezt részben az alacsonyabb zürichi jegyzés, rész­
ben a nagy kínálat okozza. Egy lejért 338 koro­
nát fizetnek. A forgalom a marhakiviteli tilalom kö­
zeli felfüggesztése következtében kezd emelkedni. A 
nyugati értékek iránt az eddigi tartózkodó vétel­
kedv kezd megszűnni. A kereslet különösen a svájci 
frankkal szemben fokozódik. Ez annak tulajdonít­
ható, hogy a frank az utóbbi időben emelkedő irány­
zatot mutat, A zürichi tőzsdén a londoni és a 
newyorki kifizetések árfolyama fokozatosan gyen­
gül. A márka stabilnak látszik, de azért nem le­
het bízni tartós javulásában. A márkát egyáltalán 
nem keresik.

Irányzat: Márkában, magyar koronában eeee, 
francia frankban hullámzás várható.
Április 27-én 100 lejért fizettek Kolozsvárt: 

3100—3300 magyar koronát, 
13820—13650 német márkát,
0*46—0*47 dollárt,
33500—33800 osztrák koronát,
9*12 - 9*12V2 olasz lirát,
7 06—7*06Vs francia frankot,
2-61 — 2*64 svájci frankot.

Valutapiac április 27-én:
Bukarest. Devizák: Párig 14Í 67s, London 980, 

Newyork 21072, Róma|1045, Zürich 3850, Prága 
645, Becs 3030, Budapest 4*—.

Bukarest Valuták; Márka 105—110, láva 
150—160, török lira 140—loO, font sterling 
985—987, francia frank 1420—1430, svájci 
frank 3972—40, lira 1010—1020, drachma 250 
—260, dinár 210—220, dollár 211— 2117«, napo- 
íeon 800—805, osztrák korona 293/4—30, magyar 
korona 400—420, cseh korona 610—620, lengyel 
márka 50—55.

Zürich. Nyitás; Berlin 1927t, Newyork 
550-2d, London 2549, Páris 3735, Milano 2710, 
Prága 1635, Budapest 107z, Belgrád 5677$, Buka­
resti—, Varsó 120, Becs 6772, Becs bélyegzett —.

Berlin. Nyitás: Róma 1466, London 133500, 
Newyork 30000, Páris 2034, Zürich 5442, Prága 
895, Béce 42.

Budapesti értéktőzsde. Nyitás: Salgó 164000, 
Rima 28300, Déli vasút 20000, Kőszén 37500U, 
Állam vasút 115000, Cukor 550000, Ganz-Danu-
bins 2300000.
***<

Fetftooi u/áxsai fenyőfőt z /susainia/ 
ka nf&e*enGiz»

Lausanne, április 27, A sámsoni francia kon­
cesszió tárgyalása körül súlyos nézeteltérések me­
rültek tel a írancia és a török delegátusok között. 
A konferencia felborulással fenyeget, Venizelosz csü­
törtökön Lausanneba érkezett és meglátogatta Izmed 
pasát, aki a látogatást azonnal viszonozta. Ebből a 
török-görög feszültség enyhülésére következtetnek.

Tordaí üveggyárból megkezdtem aí agerkás
és Befőítes üveg szállítását

Főüzlet:
Cluj, Plata Unirii 

13. sz. 
Telefon 10-02

Fióküzlet:
Tárgu-Mure$

Telefon
397

Tordái üveggyár vesérképvíseiet és főferskat
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KÖZGAZDASÁG
% özsopsbirósag és b hereslisdelem
v,; Somogyi Miksa a Sfatul Negosteresc SecfÉa Cluj

vezértitkára.
Kereskedőink körében óriási az izgalom és 

teizüdttiós az utóbbi időkben az nzsorabiróság 
által hozott drákói ítéletek miatt. Nincs szán­
dékomban, hogy e sérelmes Ítéletekről kritikát 
gyakoroljak, Megállapítható azonban, hogy sehol 
másutt egész Romániában nincsenek kitéve, a 
kereskedők annyi zaklatásnak ás olyan kímélek- 
len ítéleteknek, mint Kolozsváron, melynek ke­
reskedelme a múltban, mint a tisztességes, szolid 
é? megbízható kereskedelem mintaképe volt 
közismert. Önkéntelenül felvetődik a kérdés: 
Miért ?

A számtalan sérelmes ítéletekből kiragadok 
néhány példát. Megbüntettek egy külvárosi ke­
reskedőt ötezer lejre, mer. a cipót (úgynevezett 
veknit) 2'75 lejes árban adta el és a cipó nem 
volt fél kg. súlyú. A kereskedő igazolni tudta, 
hogy a péktől a cipót nem súlyra, hanem darab­
kámra vette, darabonként 2'50 lejes árban. 
Tékát amikor ‘2'75 lejért adta, csak 10 százalé­
kot keresett, holott a spekulációs törvény értel­
mében is joga lett volna 20 százalék, sőt miután 
közvetlenül a termeidtől vette, 30 százalékos 
haszonra eladni. Felteszem most a kérdést; tör­
tént-e itt árdrágítás ? És ha igen, ki követte el? 
Én bátran állíthatom, itt árdrágítás nem történt, 
mert a kereskedő a kenyeret a péktől nem súlyra, 
hanem darabezámra vette, ezt igazolni tudja és 
lényegesebben olcsóbb áron árusította, mint a 
spekulációs törvény értelmében szabad lett volna. 
A megállapított sulyhiányért legfeljebb a pék 
leit volna felelősségre vonható. De figyelembe 
kell venni, hogy a kenyér melegen súlyosabb, 
mint ha már kihűlt. Az uzsorabiróságnál azon- 
ran a szakértők meghallgatása ismeretlen. Ott 
sem szokták elismerni, hogy a feljelentő téved­
hetett. A megvádolt kereskedőnek nem igen 
engedik meg, hogy bizonyítékait be mutathassa, 
a bírósághoz az Iparkamara által delegált har­
madik bírót a másik két hivatásos bíró lesza­
vazza és igy reáütik a legtisztességesebb keres­
kedő homlokára is a bélyeget.

Más eset. Egy közismert és a legjobb hír­
névnek örvendő belvárosi kereskedő üzletében 
a déli zárás idején megjelent két ur és az ela­
dásra kerülő hal árát tudakolta* A kereskedő 
megmondta az árát, ekkor számlát követeltek 
tőle, amit felmutatni nem tudót, mert a halat 
bizományba kapta. Megmondta ugyan, hogy 
bizománynál a számlát rendesen elszámolás után 
küldik el neki, amikor készséggel hajlandó fel­
mutatni, a következmény végén: „Proces 
Verbal.“

Ugyanakkor a kifüeggesztetfc árlapon nem 
találták meg a citrom, narancs és datolya árát, 
ezt is jegyzőkönyvbe vették. Az nzsorabiróság 
előtti tárgyaláson a kereskedő bemutatta a hal­
ról a számlát, igazolta, hogy árdrágítást nem 
követett el, magával hozta az árjegyzékét, be­
jelentette, hogy a citrom benne volt az árlap­
ban, az izgalmas keresés alkalmával elnézték, 
beismerte, hogy a narancs és datolya nem volt 
feltüntetve, ezt azonban ö utólag beírta, a 
következmény: a hal miatt felmentették, de 
miután utólag irta be a cikkeket, közokirat 
hamisítás miatt az ügyet átadták az ügyészség­
nek. Ennél az Ítéletnél ki kell emelnünk, hogy 
M a két ur, aki a kereskedő üzletében megje­
löl és jegyzőkönyvet vett fel, a vadat emelő 
ügyész és ugyancsak a tárgyalásnál működő 
bíró. Már pedig szerény véleményem szerint 
Bem Ítélkezhetek maga a feljelentő, mert ez
összeférhetetlen.

Tolvajoknak, rablóknak, gyilkosoknak sza­
bad védekezniük, ha nincs módjukban maguknak 
’édöfc venniök, hivatalból rendelnek ki védőt. 
Ott az Ítélethozatalnál minden legkisebb bizo­
nyítékot mérlegelnek; az enyhítő körülményeket

Ügy elembe veszik. A kereskedők által fehrmta- 
aott bizonyítékot azonban az nzsorabiróság csak 
nagyon ritkán vesz figyelembe, mert a közhit 
az, nogy minden kereskedő „spekuláns, uzsorás“ 
eleget keres, —- fizethet. A Decreé-Lege 
szerint minden kereskedő, ha bebisonyithstólag 
árdrágítást követ el, 100 leitől 5000 leiig ter­
jedhető bírságra ítélhető. Hogyan van az, hogy 
Clujon csupa 5000—10.000—15.000 lei bírság­
gal sújtják már első ízben a kereskedőt? A sok 
száz és száz ítélet között alig találtunk még 
100 leies ítéletet.

Én magam, ki tizenöt éves koromtól 
fogva, tehát idestova négyén éve vagyok a 
kereskedelmi pályán és néhány szakmában alapos 
ismereteket szereztem, nem mernék vállalkozni 
arra, hogy minden szakmabeli kereskedő üz­
leti ténykedését teljes lel kiismerettel felülvizs­
gáljam. Érthetetlen előttem, hogy az állam 
olyan embereket ruházzon fel a kereskedelem 
felülvizsgálásának hatáskörével, kiknek leg­
kisebb kereskedelmi szaktudásuk nincs, akik 
lehetnek jó államhivatalnokok, de alig hiszem, 
hogy például a vásznat a siffontói, a gyapjú- 
kelmét a gyapotkelmétöl, a talpbőrt a bocs- 
korbörtöl meg tudnák különböztetni.

Az nzsorabiróság ítéleteiben rendesen ott 
búvik ki a szög a zsákból, hogy a kereskedő 
valamivel többet keres, mint amennyit az uzsora­
törvény értelmében neki százalékban keresnie 
szabad lenne. Azt, hogy a kereskedő szám­
talan esetben valutánk folytonos változása 
következtében egyes cikkeknél óriási összege­
ket vészit, figyelembe nem veszik, fö az, ha 
már keres az árun, pár hamvai se legyen több, 
mint azt a törvény előírja. Ez a rákfenéje az 
uzsoratörvénynek.

Mióta kereskedelem van. egészséges alap­
ját mindenkor a konjunktúra adta és az az or­
szág, hol nincs szabadkereskedelem, ahol az 
ipar és kereskedelem béklyóba van verve, nem 
virágozhat fel, annak valutája nem lehet jó.

Április 15-én az ipartestület helyiségében 
megtartott adóügyi értekezleten a pénzügyi 
vezérigazgató ur a kereskedelmi törvény ide 
vonatkozó rendelkezését nagyon helyesen ér­
telmezte, amikor azt hangoztatta, hogy az évi 
leltár elkészítésénél az áruk nem a számla 
szerinti beszerzési, hanem a mindenkori napi- 
árban értékelendők. Ez helyes és a kereske­
delmi törvényeknek meg is felel, de ez eset­
ben összeütközésbe kerülünk az uzsora,tör­
vénnyel, mert ez meg azt mondja, nem szabad 
drágábban eladnunk, mint a számla szerinti 
vételár, plusz effektiv szállítási költség, vám 
stb. plusz 10 százalék nagyban, illetve 20 szá­
zalék kicsinyben, a termelőtől a fogyasztóig 
összesen 30 százalék haszon. Már most például 
van olyan kereskedő, akinek talán még rak­
táron van 28 lejes árban vásárolt cukor ja, an­
nak mai ára 42 lei, ha ma leltároz, a keres­
kedelmi törvény értelmében köteles azt 42 
lejes álban értékelni, az uzsoratörvény szerint 
azonban azt 30.80 lei árnál drágábban nem 
adhatja, tehát ha a kereskedelmi törvénynek 
tesz eleget, hamis leltárt készít, mert az uzsora- 
törvény szerint nincs meg az árujának az az 
értéke, ha pedig leltárja igaz, — mert a ke­
reskedelmi törvény szerint igaz is, — akkor 
megbüntetik árdrágításért.

Az államkincstár maga, amikor a jövede­
lem fokozásáról van szó, nagyon helyesen és 
céltudatosan a kereskedelmi törvény értelmé­
ben jár el, példa előttünk a legutóbbi gyufa- 
drágítás. Az összes tőzsdékben előre felvet­
ték az összes készleteket, betiltották az eladást 
és pár nappal később felemelték a gyufa árát 
50 bániról 75 banira, tehát kerek 50 százalék­
kal. Ha mi kereskedők a2t tennök, hogy rak­
tárun lévő áruinkat pár napra zár alá helyez­
nek es azután azt csak az újonnan beszerez­
hető ár mellett hoznók forgalomba, az uzsora­

törvény értelmében árdrágítást követnénk el
és óriási pénzbírságon kívül még szabadság­
vesztésre is elítélnének.

A Decree Lege ma már elavult, arra
szükség nines, rendeletileg előirt haszonrészese> 
eléssel a kereskedelem fenn nem állhat, itt az 
áruk minősége, keresettsége szabja meg az 
árakat. A különböző áruknál a hasznot nem 
lehet egy kaptafára ütni, hiába engedi a 
Deoret Lege a cukornál az összhasznot 30 
százalékban, örülnek a kereskedők, ha összesen 
10 százalékot keresnek. De ugyanilyen mérték­
ben semmi esetre sem lehet például egy finom 
kalapot, egy divatcikket, luxusárukat, nar&n 
esőt, oBÍtromot és más romlandó árut kalku­
lálni. Elavult a Decret Lege h a szón megállapí­
tásra vonatkozó rendelkezése már azért is, mert 
3—4 év alatt, mióta életbe lépett, a viszonyok 
óriási mérvben megváltoztak. Amikor annak 
idején a kereskedők által elérhető nyereséget 
10 százalékban, illetve 20 százalékban meg­
állapították, az akkori viszonyok mellett ele­
gendő, sok esetben túl sok volt, ebből lehetett 
személyzetet, adót, ház- és boltbért, fűtést, 
világítást stb. fedezni, de ma. mikor ezek a 
kiadások kétszer-háromszor, sőt többször emel­
kedtek, a költségeket az előirt haszonból fedezni 
nem lehet.

Reá kell még mutatnom - és ezt cél­
tudatosan tartottam fenn cikkem befejezéséül —
arra a sajnálatos körülményre, kegy keres­
kedőink a velük szemben minden oldalról 
mutatkozó bánásmódot határozottan önmaguk­
nak tulajdoníthatják. Nincs meg bennük a 
kellő összetartás, hiányában vagyunk a kar­
társi egyesülésnek, nem tartjuk szem előtt azt, 
hogy' „Egy mindnyájunkért és mindnyájan 
egyért“, hiányzik a kellő önérzet is. Távol 
áll tőlem, hogy én talán a Sfatul Negustore c- 
nek propagandát csináljak, de be kell lábai ok 
kartársainknak, hogy a kereskedelemre ma 
már életkérdés, hogy egyesületünk fennállhas­
son és virágozhasson, ez esetben a felsőbb 
fórumok is más szemmel néznek reánk, tudv* 
és látva, hogy itt szervezett és erős egyesület 
van a kereskedők mögött.

Egész bizonyossággal elvárjuk tehát kar 
társainktól, hogy a vasárnap, április 29-én 
megtartandó Sfatul Negustoresc évi közgyű­
lésen teljes számmal meg fognak jelenni.

Az uj lísztárak. Miuculeseu-Ylasca, a MaLm 
szövetség vezértitkára, a Liszt- és Kenyérül vaud 
megbízásából az erdélyi és bánáti városokban be­
vezette az újonnan megállapított lisztárakat. A mi­
nisztérium által elrendelt alapárhoz az egyes 
prefektusok a malmokkal történt előzetes meg­
egyezés után még különös költségek címén (srilli- 
tás, vám stb.) egy bizonyos összeget csatoltak. 
Ez az összeg városonként különböző. Az e.tdigi 
megállapított és a hivatalhoz jóváhagyás vegeit 
felterjesztett árak a következők :

/. min, //. min.
Nagyvárad . . . engros Lei fi-75 Lei 4' fi 5
Uhíj................ r> 6* 50 4-40
Timisoara.... n 6-50 4‘oU
Sepsiszentgyőrgy » fioO 4'4<*
Brassó ..... w fi-50 4-5! <
Arad ...... fi-50 450

Azok a malmok, amelyek részére technika.nu 
k eresz tűi vib etetlen a huszonótszázalékos fehér Irizi 
teljes kivonása, amennyiben ezek tiszteletben tártták 
az előírásokat és csak két típust álStanak elő, keresz­
tüli éphetik a barna lisztnél megállapított otv<! 
százalékot és nem vesztik el a prémiumra való 
jogukat, azonban csak az ötvenszázalékos barna 
íisztkiőrlésnek megfelelő prémiumot fogják részükre 
folyósítani.

A tölgyfa-export. A tölgyfa-export ügyet 
dr. Groza Péter volt. miniszter legutóbbi bukares i 
tárgyalásai jelentősen előrevitték. Groza akcióján*< 
köszönhető, hogy egy háromtagú felülvizsgáló bi 
zottság, amelybe a kereskedelemügyi és iparügyi

; minisztérium Gheorgescu, Tacit igazgatókat és Oercu 
! nagyváradi ipartélügy élőt delegálta, május elsejét Ö 
i, újra bejárja a tölgyfaterme lő vidékeket és egyrészt
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a kimutatásokban fel nem vett készleteket veszi 
fel, másrészt megállapítja, hegy tölgyfa milyen 
arányban vihető ki a belföldi szükséglet kára nél­
kül. Ez a jelentés lesz majd alapja a kibocsátandó 
esportpermiszek újabban megállapítandó arányának. 
Az Erdólyrészi Faegyesület elnöke interveniált az 
exportálás határidejének október 1-ig való meg­
hosszabbítása tekintetében is, továbbá a forgalmi 
viszonyok körüli bonyodalmak megszüntetése ügyében.

Szabaddá teszik a mezőgazdasági ter­
mékek kivitelét. Mezőgazdasági érdekeltségek 
információja szerint a kormánynak jövő gazdaság­
politikai terve, melyet az uj termés betakarításá­
val egyidejűleg óhajt keresztülvinni, az, hogy az 
összes mezőgazdasági termékek kivitelét szabaddá 
teszi. Viszont ugyanakkor a jelenlegieknél nagyobb 
kiviteli dijakat szed.

Az olajpogácsa exportja. Az ipari és ke- 
reskedelmügyi minisztérium a vámvezérigazgatóság­
hoz intézett átiratában javasolta, hogy azok a ke­
reskedők, kik olajpogácsa-exporttal foglalkoznak s 
akik az uj felemelt vámdijak életbelépése előtt le­
fizették a kontingentálási kvótát és a komiszíót, a 
régi vámdijakat fizethessék. Ezt az előnyt egyéb­
ként más termékek kivitelénél is biztosították.

Gabona és őrlemények kiviteli engedé­
lyei . A kormány a következőknek adott gabona 
cd őrlemények számára kiviteli engedélyt: Fehér­
templom községnek 21/* vagon fehér lisztre, 3 va- 
gqn tengerire, 2 vagon rozsra, 2 vagon zabra, 2

gon tengerire, 2 vagon rozsra, 2 vagon tavaszi 
búzára. Felsöapsa községnek V/s vagon fehér 
lisztre, 2 vagon tengerire, 1 vagon rozsra, 1 va­
gon tavaszi búzára. Rehaiich malomnak Roman 
50 vagon korpára. Neumann Testvérek malmának 
440 vagon korpára. Szatmári Gőzmalomnak 30 
vagon korpára. Prochaska malomnak 30 vagon 
korpára. Temesvári Mümalmok 160 vagon kor­
pára. Temesvári Böga malomnak 75 vagon kor­
pára. Pécskai Gizella malomnak 30 vagon kor­
pára. Dési Gőzmalomnak 11 vagon korpára. László . 
és Hunyadi gőzmalomnak 150 vagon korpára. Le­
derer és Kálmán gőzmalomnak 100 vagon kor­
pára.

iparugyi kongresszus. Megírtuk, hogy a 
gyáriparosok és munkaadók szövetsége intenzív for­
mában kívánja Erdély és a kapcsolt részek iparát, 
kifejleszteni és lendíteni. Eboöl a célból ipari 
kongresszust fognak összehívni Kolozsvárra. A 
kongresszust valószínűleg a jövő hónap derekán, 
tartják meg a regáti munkaadók és gyári érdekelt­
ségek bevonásával. A kongresszus fel fogja ölelni 
mindazokat a kérdéseket, amelyekre nézve a meg­
oldás már nem tűr haladékot.

Cáfolják a cukor vámmentességét. Buka­
resti híradás nyomán közöltük a cukor vámmentes 
behozatalának hírét. Ezt a hirt most a kereskedelmi 
és iparügyi minisztérium részéről cáfolják.

Előkészítik az uj termésrendeletet. Az
ipar és kereskededelemügyi minisztériumban meg­
kezdték az uj termésrendelet módozatainak megbe­
szélését. A minisztérium, belátva a mait évi ren­
delet balsikereit, a tárgyalásokra meghívta a Ma­
lomszövetséget is. A szövetség terjedelmes memo­
randumot dolgozott ki, amelyben részletesen ismer- ! 
teli az erdélyi és bánáti malomipar helyzetét Á \ 
malomipar kívánsága a szabadkereskedelem, amely I 
lehetővé tenné a finom liszt exportját, a hadsereg • 
és a lakosság kenyérliszttel való ellátását és fa- 1 
kozná a munkát az elhanyagolt mezőgazdaságban.

A ccdu! munciit őszre viszik a parlament
elé, A munkatörvény tudvalevőleg mai tervezetében 
sok olyan intézkedést foglal magában, amelynek 
keresztülvitele közgazdasági szempontból káros. A 
munkaadók szövetsége több felterjesztésének hatása 
alatt a törvénytervezetet alapos átdolgozás alá. 
veszik. Az erdélyi és bánáti munkaadók érdekelt­
ségének dr. Böszörményi Sándor, Lakatos Sándor 
és Lendvai Jenőből álló bizottsága előtt Sedlacsek 
ipariigyi vezérfelügyelő kijelentette, hogy éppen a 
munkaadók kifogásaira és megjegyzéseire való tekin­
tettel a törvénytervezetet nem a mostan összeülő 
parlament, hanem az uj ülésszakban fogják a 
törvényhozás elé terjeszteni.

Árverési hirdetmény. Hr, 758—1923- 
Közhirré teszem, hogy Kdein Sámuel ur 1923 
április 30-án d. u. 4 órakor Chijon, Calea De- 
cebal 20 sz. a. 258 kg. faggyút fog közbenjö- 
vetelem mellett a K. T. 347. 351. §§-ai alapján 
késedelmes vevő számlájára és veszélyére, 
5934 „lej kikiáltási árért vagy azon alul is el­
adni. Arverelni szándékozók 594 lej bánatpénzt 
tartoznak előre lefizetni. Vevő a vételárat és 
2% illetéket nyomban tartozik megfizetni és 
az árut elvinni. Cluj, 1923 április 27. Dr. loan 
Cosma: közjegyző.

Árverési hirdetmény. Általam, Schrei­
ber I. Lajos, szilágysomiyci kereskedőnek el­
adott, azonban vevő által át nem vett 200 
(kettőszáz) métermázsa penészmentes, el nem 
égett napraforgómag-oljpogácsa Hidán, a község­
házán, egy tételben egyszáznyolcezer lej kikiál­
tási ár mellett, vagy azon alól is, a K. T. 351. §. 
alapján vevö'késedeime miatt, a hidai kir. Járás- 
bíróság 612/923. sz. végzésével kiküldött hiteles 
személy közbejöttével 1923 évi májas hó 3-án 
d. zz. 4 órakor vevő költségére a legtöbbet 
ígérőnek el fog adatni. Az áruból 100 mfm, ab 
Cluj vasútállomás és 100 7%t ab Huedin vasút­
állomás veendő át, mikor a vételár is kifizeten­
dő. A vételi illetéket vevő viseli. Az árut ár­
verés után 48 óra alatt eladó saját költségén 
fenti vasúti állomásokra leszállítja. Árverési 
vevő köteles a kikiáltási ár 10%-át az árverés 
megkezdése előtt a kiküldött kezéhez bánat­
pénzként lefizetni, mely összeg a vételárba 
beszámitattik. Az áruból 100%, a középlaki 
Kohn-féle malomban, 100 % pedig a hidai 
Sternberg-féle malomban barmikor megtekint­
hető. Hersch József eladó.

Róka, kelme, szőrmefestés 
és vegyíi szil tás
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folytak be irodánkba.
Értékekért 19o.— Lei
Perselyből 1.565-29 „
Nachla 98’— .,
Templomadományokbői 437*— ,,
Pinkasz 300*— „
Erdélyi kolónia javára 4.160 70 „ 
Nordau-kertváros javára 7.969-50 „

Cssesen: 14.725*49 Lei
Nemzeti Alap Értékekért.

Fogét: (Kacsád) Hirschl Hugó 30. Mailänder 
Károly 20. Ibosfaiáu: (Erzsébetváros) Herzlinger Dezső 
10, Pásáreni: (Backa madaras) Salamon Béla 23, 
Sovorsin: (Soborsin) Gottlieb Ferenc 23, Piski: Max 
Lipóí 25, Zerindul-mare: (Nagyzerénd) Gombó Zsigmond 
35, Varsolc: Jakab Ábrahám 29, 195.-Lei

Perselyekből
Mintaperselyek: Zerindul-mare: Gombó Zsigmond 

ISO, Ebenschätz Mórné 130, Sibiu: Sonderling Salamon 
Lei 10Q-20, Cluj: (Kolozsvár) Noszin Samu 12*25, 
Zerindul-Maré: (Nagyzerénd) Gärtner Károly 65, Gottlieb 
Vilmos 55, özv. Klein Fülöpné 45, Krausz Angela 40, 
Weisz Vilmos 30, Reiss Márton 20, Weisz Albert 20, 
Erdős Sándor 10, (565,) Sibiu: (Nagyszeben) Albert 
Rózsi 13*03, Acsher Alfréd 44*35, Bán Jenő 5, Bein 
József 20, Dr. Benedek Gyula 15*55, Brandweiss Mayer 
40, EÜás Ede 38*50, Ehrenthal Ignátz 20, Friedmann 
Nándor !lv35, Friedmann Márkusz 11, Grünberger 
József 10. Glückmann Manó 2"55, Goldstein Ezekiel 
15, Weisz Henriknc 15, Hoffmann Mór 5, Dr. Löwin

Rezső 10*75, Izsák Rezső 5, Kovács Izsó 20, Lőb 
József 25, Lukács Aladár 47*20, Dr, Mátyás Lázár 30* 
Márk Jenő 24*55, Márk Mór 8, Melamed Viktor 12*36, 
Melamed Ignátz 10, Müller Mihály 10, Rosenthal F. 4' 
Lehikler Izsák 20, Lehobei Dávid 20, Schlesinger Jentus 
18, Shul Hermann 22, Dr. Sámson Dávid 18-50 
Springer Max 20, Dr. Szegall Zsigmond 49*50, Stein 
Aladár 15, Weinberger Max 10, Winkler Irma 11-25 
Weisz Salamon 40, Schwartz Babi 82*10, (988.04.)

k Lei: 1565.29
Nachla

A Szatmári Cionista Szervezet IV. sz.
Barkochba nachla ja.

Markovics Elek purim alkalmával 98, Lei; Qg
Tem plomad ományokb ól.

Szováta: Stark Ferenc 20, Sibiu: (Nagyszeben) Rosenthal 
J, 50. kisebb adományokból 367. (részletezve legközelebb) 
(147.) Lei; 43?,

Pinkasz
Sibiu: (Nagyszeben) Weisz Salamon iris fia bevezeté­
sére brith milajá alkalmával 100, Weisz Erzsiké 
bevezettésére esküvője alkalmával 100, Rosenbiam beve­
zetésére esküvője: alkalmával 100, (300,) Lei 300

Erdélyi-kolona javára 
Transylvania! somérok nachíajas

Schwarcz Miksa parancsnok-testvér dunamja
Cluj (Kolozsvár) Goldenberg Béla 12 m, Sámuel 

József 12 m2, „Ivria“ biztosító, Déri Edith 10—10 m», 
Goldstein Márton 5 m2, Déri András, Mendeloviís, 
Farkas Izidor, Friedmann Lajos, Frisch N., Ifj. Wertheimer 
Samu, Edelstein Jehuda, Székely Mór, Reissfeld Izsó 
4—4 m2, Dr. Wertheimer Mendel, Strai Arnoldné, Goldner 
Elekné, Hilfmann Náthán, Reiter Elza, Stern Miksa, 
Grün Dóra, Stern Antalné 2—2 m2, Herskovits Miklós 
Nagykörtvélves, Farkas Ferenc, Salamon Hermann, Wolf 
Sámuel. Salamon Farkas. Ganz. Izsák, Goldner Elek, 
Rafael Sámuel, Mihály József, Rosenheck Etel, Singet 
Ignátz, Fischbein Jenőné, Mund Ignátz. Neumann Sándor, 
Wolf Andor, Színétár Béla, Szatmári Mór, Krémet* Emmy, 
Glancz Sándorné, Baumzweig Samu, Glanc Sándor, 
Baumzweig Samuné, Stössel József, Blum Bernátné, 
Reiter Ármin, Katz lenőné, Grünfeld Lajosné, Bőr 
Simon, Baumzweig Andor, Beregi Klári, Beregi Menyhértné, 
Ragányi István, Stern Gvula, Ragányi György, Sámuel 
Bella,' Ragányi István, Sámuel Jenő, Ragányi György, 
Sámuel Zoltán, Reingewürz Zsigmond, Löwy Sándor, 
Bergfeld Simon, Ábrahám József, Kata Dezső, Olvas- 
hatartlan 1—1 ms, (166 m2,). Az 1. sz. Sómér-csapat 
gyűjtése: Sebestyén Dávid 100 ms, Simon Lajosné 
20 ms, Rosenfeld Ákos 4 m2, Züsz Leó 4 m?, 
Ifj. Meisster Márton, Réger Fülop, Glück József,
2— 2 ms, Kasztner József, Kobn Emiíné, özv. Fisch
Frigyesné, Moskovits Vilmos, Weisz Gyula, Meisztet 
Nándor, Winlder József, Kohn Ottó, Ifj. Pál Márton 
1—1 m2, (143) m2, Lei 1.445.

Cluj: (Kolozsvár) Fischer Pál 32, Weisz féle 
esküvőn Herskovits Mór „Tharbuíh“ gymn. Ili. o. tanuló 
gyűjtése 387*70 (370*70) Gernyeseg: Izrael Izidor, neje 
és leánya 25 m2, (125.) Alba-Julia: (Gyulafehérvár) 
Székely' Márkusz 12 m2, Blau József 9 ms, Székely 
Jenő 5 m2, Lőwv Elemér 3 m2, még összegyűlt 50 ms, 
(részletezve legközelebb) (395.) Zerindul-mare: (Nagy­
zerénd) Gombó Zsigmond 10 ms, Reisz Márton Kisjenó, 
Weisz Albert 4—4 m2, Klein József, Klein Margitka
3— 3 m2, (120.) Ghires de aires: (Aranyosgyéves) Stössel
József gyűjtése 185. Sibiu (Nagyszeben) N. N. Sonder­
ling Egon utján 20. Lei; 4,16070

Csoszi bácsi dunamja
Cluj: (Kolozsvár) Léderer Albert 20 ms, Dr. 

Szán as Jakab, Klein Izsák, Fáik Imréné. Goldberger 
Arthur Gyalu, Szenes Dénes, Bergfeld Izsák, Léb Ödön, 
Grün Emanuel 5—5 m2, Stern Dezső, Weinstein Mór, 
Fischer József, Hirsch Elek, Benedek Ertrő, Naftali Simon. 
Komjáti Zoltán, Farkas Endre, Földes Ábrahám, Sándor 
Testvérek, Herskovits Mártonné, Seelenfreund Etelka, 
Leitner, Weisz Manó, Fischer Kálmán 4—4 ms, Schwartz 
Bernét 3 m2 Csillag László, Schwartz Lázár, Lázár 
ígnácné, Reinherz Sámuel. Liebermann, Rotschíídríf, 
Lusztig Andor, Keresztesi Márton, Naftali Simorme, 
Keresztesi Mártonné, Heller Lajos, Borla Eduard, Gold­
berger Jenő, Lusztig Viktória Gyalu, Kleimann Sámuel. 
Lusztig Pál Gyalu, Beregi Éviké, Weisz Mórné, Lusztig 
Mórné Gyalu, Léderer Albert, Izsák Ferenc, Özv. Vértes 
Lajosné, Frenkel Mórné, Schwartz Izidor, Bernáth Béla, 
Kom lossy József, Rosenfeld József, Lusztig Sándorné, 
Weííenstein Dezső, Salamon Mendel, Farkas Jakabne. 
Kralovszki Gáborné. Özv. Markovits Béláné, Lebovics 
Zoltán, Nussbächer Miksáné, Schwartz Hermann, Fischer 
Maris Tg-Muräs, Schwartz J, Weissburg Emil, Kleinmann 
Sámuel, Weissburg Emilné, N. N, Olvashatatlan, Weiss­
burg Einilné, Grün Lázárné, Grünfeld Lajos, Hermann 
Zoltán, Jakab Ernő, Lebovics Adolfné, Lebovits Béláné, 
Kleinmann Sámuelné, Schwartz Márton, Léwi Ernő, 
Schwartz Mártonné, Léwi Ilona, Grün Kálmánná, Charap 
Salamonná, Sajovics Náthán, Speter Mózes, Fränkelne, 
Baumzweig Ferenc, Weisz Izsák, Kleinmann Sámuelne. 
Izsák József, Farkas Dávidné, Meiszter Tibor, Wallerstem 
M, Stein Berta, Bergteld Áron, Josepovics Berta. íz5«* 
József, Szántó, „Barzel“ vas kereskedés, Weisz Sándor. 
Goldberger Gyula, Benjamin Adolf, Lebovics Gyula, 
Farkas Endre II. o. t., Biró Andorne, Edelstein Jehuda, 
Berkovics Géza Vfárvíz, Gottfried Mihály, Reinfeld Izsó, 
Vajhicki Tibor, Szakács Dezső, Nussbamn Mórné, Silber- 
mann Mór, Frenkel Kató Vajhicki Tibor, Frenkel Tibor. 
Ernster A. József, Schwartzmann József, Koliner Dávid____ 0   —    j - - - y ------

o sv . mi,. szabóheiíékek és Cluj, síp. Mafia (v, Málgás kír.-eifca) 2. SZ. 
noinmdnn (MdI ion rfividára raktára. Eladás nagyban és kicsinykém •

í»b*, Salamon
faiamon M- Kosi 
Silbermann Ignác
Peller Istvsn, 561 
Safruth“ papirkd

ferstein jakabne,]
Kain Tífor, Blaj 
neró Dora, Holl» 
Ezekiel, Weitrnei 
gnth Nándor Orad 
Or. Szőnyi Géza 
klar Márton Nárv 
Márton Nárra, 11
féld Lajos, Kühl*. 
Spierer Márton, 
gernát 1—1 mz.

Szombat 19!
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ítélve, előrelát!

Mignon
tnk eate volt 
ezei eplése a Ml 
geló operában 
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voltak. A zenei
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Beia 12 m3, Sámuel 
ári Editá 10—10 a#,
Indrás, Mendelovits’ 
ich N., líj. Wertheimer 
[Mór, Reissfeld Izsó 
ra; Arnoldné, Goldner 

Elza, Stern Miksa, 
|s, Herskovits Miklós 
r': 1 Hermann, Wolf 
Izsák, Goldner Elek, 
'senheck Etel, Singer 
t eumann Sándor, 

>.'•: Kréméi Emmy, 
Imu, Glanc Sándor, 
jel, Blum Bernátné, 
jnfeld Lajosné, Bőr 
rí Bt regi Menyhértné, 
ívi György, 'Sámuel 
io, Ragányi György, 

bond, Löwy Sándor, 
[Kata Dezső, Olvas» 

L a-. Sómér-csapat 
nr. Simon Lajosné 

Ivitz Leó 4 im, 
llop, Gluck József, 
■Emiim özv. Fisch 
tsz Gyula, Meiszter 
)ttő, ifi, Pál Márton 

Lei 1.445, 
’aí 32, Weisz fék 

Fgymn. III. o. tanuló 
I: Izrael Izidor, neje 
Lhz: (Gyulafehérvár) 
psef J ms, Székely 

összegyűlt 50 m2, 
pindul-mare: (Nagy* 
leisz Márton Kisjenő, 
jsef, Klein Margitka 
lányosáé rés) Stösse! 
Ibers) N. N. Sonder- 

Lei; 4.16070
mja

Albert 20 m2, Df,
lm réné, Goldberger 
2ld Izsák, Léb Ödön, 
>ő, Weinstein Mór, 
Enrő, Naftali Simon, 
ís Ábrahám, Sándor 
eelenfreund Etelka, 
3 4—4 ma, Schwartz 
rartz Lázár, Lázár 
nann. Rotschildné,
, Naftali Simonne, 
k- ia Eduard, Gold- 

Kleimann Sámuel, 
eisz Mónié, Lusztig 
Ferenc, Özv. Vértes 
idor, Bernáth Béla, 
Lusztig Sándorne,
, Farkas jakabne, 

Bél árié, Lebovics 
z Hermann, Fischer 
irg Emil, Kleinmann 
mb hatatlan, We iss­
ei Lajos, Hermann 

Lebovits Béláik, 
irton, Léwi Emo, 
Kálmánné, Charap 

.Mózes, Fränkelne, 
';nmann Sámuelnp, 
Tibor, Wallerstem
ivies Berta, IzsaK 
is, Weisz Sándor, 
Lebovics Gyű]3» 

Edelstein Jehuda, 
í!v, Reinfeld Izsó. 
uh Mórné, Sil£er' 
or, Frenkel T!p°^ 
ef, Kohner D&&

:a> 2. sz.
Let postáneszltSzlSk
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ysjp.-. Salamon Kató, Kupterstem Salamon, Schwartzberg 
S&iamon M. Rosner Bencion, LÖbline, Bíró Andorné, 
sübermann Ignác Baia-Mare, Deutschné, Salamon Etel, 
heller István, Sélig Áron, Goldfried Vilmos, Lázár Frida, 
Safruth“ papmkereskedés, Járai Sándor Nagysajól, Kúp- 

törtein iakabné, Mendelovits Laiosné, Hirsch Jenőn é, 
!Ájn Tibor, Blum Mihály, Simon Háni, Stájer Zoltán, 
Hefő Dora. Holländer Márton, Biró Andomé, Goldstein 
weide], Weitmerné, Vadász Lajos, Schlomovics Béla, 
Öth Nándor Oradea-mare, Schwartz Tibor, Glück Izrael, 
pr Szónyi Géza, Israel Emánuel, Peiler István, Sonnen- 
M*» Márton Nárviz, Nussbaum Miklós Abmdbánya, Stni) 
Márton Nárviz, Lukács Endre, Kütetodt Mihály, Ofta- 
Ltd Lajos, Kühlstock Máté, Izsák László, Berskotfcs Béla, 
Vierer Márton. Eger Berta, Mandula Izsákné, Scherf 
Bernát 1-1 mz. ' Lei: 1500’-

(Foiytntguk)
................ .................

SPORT
Á HaggibbOf felkéri tagjait, hegy vasáru» 

fáym 11 érakor a vasúti állomáson teljes szám-
jelentenek meg a trónörökös fogadtatásán.

A Haggibbor második csapata Ránffy- 
iminadon- A Haggibbor második oaspata vasár- 
•&P Baaffyhanyadon mérkőzik as alábbi 
"áfihan : Rosenfeld, — Weisz, Feuennann, — Baum- 
6Wejrr L, Virágh, Rosenberg, — «Rimóczy, Baum- 
zwei£: 11., Mózes, Bernáth, Ankraat.

Nagyváradon az elmaradt HaggS&tn mér- 
kózéa helyett a Bihorull&l esedékes bajnoki mér­
kőzését játsza le az Egyetértés.

* A tavaszi futballbajnokságra «portegye-
sotetek legelőnyösebb beszerzési íso*ea Sugár & Co. 
spartártibáza. Glnj, Calea 5. (v. Kossuth
Lajos-utca.) Egyesületeknek, Coláknak, viszont- 
fiadóknak kedvezményes ár.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Karácsony Benő darabja a maros vásár­

helyi színházban. Marosvásárheiyrdl jelentik: As 
itteni színház szerdán este mute-tja he Karácsony
Benőnek, az ismert erdélyi Írónak „Válás után“ 
rimti színmüvét. A darabnak, az író kvalitásaiból 
itihrs, előreláthatólag nagy sikere lesz.

Mignon Svördstrőm Vaíborggat. (Mtfcr- 
tok este volt Svördström Va.1 borg második vendég­
jei eplese a Mignonban. Ebben a finom es esi Ilin- 
gelö operában sokkal hatásosabb és erősebb volt 
mint a Lakméban. A második felvon*» nagy áriáját 
megkellett ismételnie. Az opera többi szereplői, külö­
nösen Kolbay, Ruvinszky és Sugár szintén jók 
voltak. A zenekar és a kórus kifogástalan volt.

Heti műsor
ioasbat d. w. 3 órakor: Lányom hozománya: 300 millió. 

(Újdonság. 4-edffzer. Olcsó helvánakkal. Sorozat 
szám 368.)

Szombat este 7 órakor: Hoffmann máséi. (Svördstrröm 
Veiborg bucsuíöUépósével és Sáfár Sándor föl- 
ápésével. Igen mérsékelten emelt hely árakkal. 

Bérlete zünetben Előadás kezdetén a nézőtérre 
vezető ajtókat bezárják. Sorozat szám: 864.) 

Szombat este 11 órakor: Az Eletánt. t Újdonság 4-edszer.
Rendes helyárakkal. Sorozat szám: 365.)

'httnthf d. u. 3 órakor: Aranymadár. (Operatt-nfdon- 
ság. 7-edezer. Olcsó helyarakkal. Sorozat sz. 366.) 

busára ap este fél 8 órakor: A Bolond. /Operett-repriz- 
üj betanulással. Premiére-fielyárakkal. Premiére. 
repriz és opera bérlet 47 sz. Sorozat szám 367.) 

Hétfő: A Bolond. (2-odszor. Rendes helyárakkal. Napi 
bériét 125. szám B. Sorozat szám 368.)

♦♦♦
* Központi télikertben minden este 9 órakor

»»gy előadás. Beléptidij nincs. M25
*

A színházt Iroda hírei.
Bolond, Az utolsó főpróbák folynak már a szín­

padon a Bródy Miklós dr. dirigálás* és Izsó Miklós 
rendezése mellett, a Bolond-ból ebből a poétikus. szép­
ségekben rendkívül gazdag, gyönyörű nagy operettből, 
meívnek szerzői: Rákósi Jenő ée Szabados Béla. A Bo­
lond egyelőre két egymásután! estére: vasárnapra és 
hétfőre Van kitűzve. Főszereplői: Kolbay, Somogyi, 
Neoiényi, Etunay Rózsi, Réthely, Virág, Berky, Ekecs, 
L'rőssy, Esso. Leövev. ^ ,

Elefánt — éjjel. Ma éjjel pont 11 órai kezdettel 
i-f’gják negyedszer előadni a nagyszerű mulattató Ele- 
tánt-ot. Az idei évadnak alig volt ennél pompásabb es 
**cagt*tóbb újdonsága. A helyárak rendesek.

Aranymadár — délután. Vasárnap délután olcsó 
helyájrakkai adják Zerkovitz Béla óriási sikerű uj ope­
rettjét, az Aranymadir-t.

Níctilescu György vendégjátéka. A bukaresti 
opera európai hirü nagy művésze Nimilesc« fog a jővd 
hét három éstéjén a magyar színházban vendégszere­
pelni. Nionleaeo Románia egyik Isguegycbí) éndrees, 
aki a külföldi nagy metropolisok közösségét is ma­
gával ragadta. Kedden Faust-basa. csütörtökön az El­
adott menyasszony-ban s a jövő szombaton a Sevillai 
borbély-ban fog Niculescu föllépni. A helyek árait 
ezekre az estékre mérsékelten fölemelik, tekintve, hogy 
•fftcndaectt föllépései zeedkfvűH anyagi áldozattal jártak.

Morfhírek: Egyetem-mozgó. G-oldfeden hires 
müvét a Sulamith-ot adják most az Egyetem-mozgóban, 
a címszerepben a gyönyörű Lenkefry Icával. Uránia. 
Az ocean urai hat felvonásos modern kslóztőrténet.
Fáráo hitvese utoljára. Vasárnap 3 órától ez Apollo- 
mozgóban látható a Fáraó hitvese c. filmremek.

Ir o daher enézzések

w Zifi /

» .V

gépiizmit (mtolosmüjulyé- ^
ben olcsón szerezhetők bg

Clun Honvéd-utca 921
* ------------------------------------------------ J.

m.

e A

BÚTORÜVEGEKET, TÜKRÖKET
Lloyd í-m

Sarok, *^rir*gcű«soláseai
valamint tAS rs*tek
művészi kivitelben készít

HUNWALD, tivegc8l®!Olda és tükörgyárs
ChUJ — KOLOZSVÁR, Str. Vlahata (v. Bolyal-ntca) No. 8- 

Hibáa tnbvüket ajra feaeeerez o e e

esőjs,bpeny , öltöny

1502

Neumann
cégnél Cluj, Főtér

Telefon 494 Telefon 494

Táblaüveg, demyonok
korcsmái és mindennemű 

üvegáruk nagy raktára

Péter és Schwarcz
Cluj, P. M. Viteazul (Széchmyi~tér) 34

1518 :►

15%
gyarapodik vagyona,
ha levélben vagy személyese a
00 adja fel rejadwBeányet. 00

Meg n&n felelő iynH,.y^M^«vi8attik
123 í '

Hagy Áruba*
rövid, kötött, norinbei'gi és papirkereskedés

Cltij, Piata Mihaiii Viteazul

[i~ü im |f5=3
na

Telefon iSl, Látiagyár Fióküzlet
Egeres

Mindennemű ládákat *e fadobozokat dsezeszegezett 
m és szétszedett részekben mefreiidelésre azonnal 

készít és szállít a lefolewöbb napi Aren 1961
I I .Sajovics és Lebovits SSj Q Cluj, Strada CeruaBji (volt Kajáfitói-nt) I szám

Libraria „Saírntb" arSiBtn disc
Cilii, Sir. St. 6. lesi! Ir. 1.

Legelőnyösebb beszerzési forrás ,,
iwMMMSMMSMMMSMMMSMWMMMMMmMIMMMHMII* ! L. 600'

’ . 350-- 
. 500 - 
. 150 - 
. 160-

Ösz haja
visszakapja aradati színéi a jj

&yv: M sy wöir

, cyr *arrr bvmrb pr

me:-2' m ^ c-Kcr) rr-rnarr trz 'imiöbm niarp 
■*p cy tok *pri> by •mn pv 
TM fitty zpy n bv Töm

iT.-ti nww b'b ppn 
nyiaw vz

}

jajreg euer ator <
néháiTsaori hamalata által, jj

1 üveg ára hasz- |aS $ 
nálati atasitással ^

f

yniKn inpT ix

f l KííDDtr jjJDDKm |5?ttbkTTy ymtyt min dtk

1511Kapható kizárólag 
FEKETE DB06ÉBIÍ Tárgu-Iure? JJ

m
Kötött, szövött és norinbergi áruk nagy-keres- 

A kedése Oradea-Mare-^ Nagyvárad, Nagypiac-tér 135S

Schőnbarger, Spitz & Oo.

Múuc&MÁií&jp és
V SíMX. w* ÍJ1 élti tí>'rí . *

J

e '
.. "~X ■

■mágm . ■ , ■

\
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Viszonteladók­
nak árkedvez­

mény
"1TO

1W
Naponta kapható frissen készült mindennemű

Viszonteladók­
nak árkedvez­

mény
1»:

Mindenki legszívesebben ßß m

~h TURUL CIPÓT
(Wesselényi - u.) visel, meri eleo^kns, tarlós és Int Ányos

felvágottak és virsli
o o Ugyanott állandóan frissen szűrt o o

f & &Árjegyzék ésÁrjegyzék és

kívánatra
ingyen

teherautókra minden méretben kaphatókkívánatra
ingyen

zsír kapható
Szalámigyár R.-T

Cluj, Malom-utca 8. us

Emi! Biaga
muiórakiárábaa €fuj

Kívánatra árjegyzékkel szót gát

lit keres 1ÁES0VI7S BEBNÁT órás-és 
ékszerész üzletét a nagy vashid 
sarok mellett, mert már mindenki 
tudja* hogy legolcsóbb bevásár­
lási forrás órákban, ékszerben és 
dísztárgyakban, áraayaí, 62ÜSÍ9Í,
platinái és drágakövet aTÁTBÁHÁL 
ö is magasabb áros vált bs, S

1529

ROSENZWEIG ANTAL Nagy mennyiségben érkezett
héber és rituális könyvkeres­
kedése nagyban és kicsinyben

Piata M. Viteazul38 CLUJ Széchenyi-tér 38
(Saját ház) 1490

fber ,r.T,:e -evőn -rific 
ythzn? dir fivx -nrtóy

Raktáromban állandóan kaphatók mindennemű 
zsidó vallásy ímakönyvek n, m. magyar és német 
fordítású diszkötósü ímakönyvek, menyasszonyi 
ajándékok, „Mirjam“ Jahrzeittáblák 50 évre ki­
számítva, valamint selyem és gyapjú Tál eszek,

Maisig? Letilts és BadlSEhi MäeS
Sósav

Kénsav
Szalmiákszesz 

Ablaktapasz (git) 
Firnisz 
Tavotta 
Olajok

valamint minden­
nemű festék- és 
fűszeráru előnyös 
árak melleit nagy­
ba n és kicsinyben 

kaphatók.

Feketeerdői üveg
és mindennemű

p oreellänärat
legolcsóbban

Tataion S8S

TIMI§

GVÜMÖ
MELÉSE
DÉS,SZE
SZESZDl

KALMÄHKefearuk

IhfergíiBi 8-T. Baj «ti>. Begins ähMKerekes Ernő
áruházában vásárolhat

Cloj, Calea Reg. Ferdinand 4,
Engross I hs4 CsillárokEnd&tail 2 GáBDI és fiBSáasztali és éjjeli szekrénylámpak a 

legegyszerűbbtől legdíszesebb kivi­
telig nagy választékban állandóan 
raktáron, továbbá villany-vasalók 
és főzök, valamint az összes 

szerelési anyagok és 
I jrlíLr Eriden feszültségre kicsinyben
Jj és nagybani eladása. !!-
I ERDÉLYRÉSZI CSILLÄRRAKTÄR 
$. Cluj-Kolozsvár, Calea Reg. Ferdinand
fg 1469 (volt Wesselényi Miklós-u-) 11. szám.

, , f // i
t fényképészeti műtermei * t

$GInj-Eologsvár,str«SagiM $ \
ífv. Bariba llklóí-utca) 13 I ^ * Sí

Parókákat
és mindennemű hajmunkát, hajfesíést, 
kifogástalanul és jutányosán" készít
H.U III íl6^?yÍO£5rás2ésmanieursaíon j
®*,~JL** Cluj, Szentegyhaz-utca 15. sz,

1437 Ugyanott babaklinika is van»

Ci?°fitzsLrt,Gyárt - _
mütrágyTi Mégis csak legjobb a

S\ást> üyei*s ^árazRA5ÖKÖZKERESETI TÁRSASÁG

Goldstein,
Wald és Glasner Cluj

3TR. VLABIMIRESCU
'l. MIKES KELEMEN UCCA) 17. SZÁM ALATT 

TELEFON 519

aL I

JlDEAL
Exportját is importját

Kapható 1-es, 2-es és 3-as minőségben (utóbbi 
a legerősebb) 1)i és ha kg.-os gzep kivitelű 

csomagolásban. 1481

ő kg vétel franco-franco lei 130,--, kisebb 
mennyiségben lei 26.— kg.-kmn Hozzá 

való csontkés darabonkínt lei 17 és 2-5
OBWBsmeatm

Óvakodjunk az ártalmas összetételekből ősz- 
szeállitott utánzatoktól. Csak az „Ideal“ 
felírás u a valódi, melynek jóságáért fel elő o- 

ségefc vállalok.

Rrszüng lézsef fodrász
Cluj, C, R. Férd. 30. (a nagy vashid mellett).

Románia, Magyarország’, 
Ausztria és Németország

között határidővel és legolcsóbb fix 
díjtételek mellett csak

Bentsch Testsé?e!
vbvcsetéfc'. és csatornázási berendezések 

valamint műszaki cikkek 
állandó nagy raktára* 

Compíette fürdőszobaberendezések 
jutányosán kaphatók

nemzetközi szállítási vál­
lalata tudja lebonyolítani 
Központ: Cluj, Piata Unirei 26.

HAZAK Wien I. Rottenturmstrasse 27 Buda­
pest, VII., Rákóczi-ut 6., VIL Dohány-utca o. 
Oradea Mare, Rákóczi-ut 24. Brasov, Kapu­
utca 61. Arad, Sünonyi-utca 13. Orsóvá, Duna- 
part. Szolnok Madách-ntca 1 Expoziturák: 
Bruck, Hegyeshalom. Moson, Biharkeresztes, 
Békéscsaba, Curtici, Kötegyán, Biharpüspöki.

Fő<BÍái*usstáhe!y&k
Glanczmann Adolf j Jungrei

illatszertár j Buci
Sigetul Maramuros str. 13 Se}:

Rosenzweig Jakab 
illatszertár

Dej Piata Dacia 3
valamint minden dpogénfátan kamtjaié

Max Sporn

Fuvarlevél feíilívizsgálati iroda 
Speciális dunai forgalom l

t * ¥ í Mm»«»*•**%

gr v w v %

I khí íTTÜr

mmä

mm

MM álli

■imm
rrrrtxjtx yy y w.y1*Trtrirroni.tr Tjfíri.iijnf»'*,

Hilf]
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K6"yflgye""ulányo^

I . Képvismtflik!
I Typogragh G, m. b. H. Berlin;
P Universal „Bt,: tipusu ssedőgépek és alkatrészei
I Frankettthaí Schnellpressenfabrik, Frankenthai

£*&étyrték íegdmadftart fészereit rővt&9 ifi&m*
bergig diszmii- ps játékara nagykereskedése

MUSST, A UM TESTVE REt
TG.-MÜRE$ MAROSVÁ SÄRBELY

Tetqfon internt ban 200

Blad és. cm k visz on t eladó kn afaf

í kő és fcögyvayomdagépek, körforgó (rotációs) gépek
I Heidelberger Scfmelfpressenfabrifc# Heidelberg; 
I automatikus kiszolgálás« tégely gyorssajtók
F Chn Mansíeíd, Leipzig ;
I íönyvkŐtésaetí és cartonage gépekf; ——
! Klinghard-sche Schriftgíesseret tu Messingíínien- 
! fabrikr* Leipzig; cím é$ kenyérírás, rcáléniak,

I éSxéftftumk pakiárnréh

tnőscgü Estéket,. hengerei asaaát, 
yomáaiparb*íjíww*«»ltes a *v 

összes anyagokat

(isüsaeoensusnso Technika R.-T.
Tg.~Mure§

lérkezett:
lebe Mflati *V,«ui***»»,V*#sj»**»4tiV,*»***,****,*e*« *.»***§«#*«*,»»**»,» »*•** •■*•**•

ROTTMANN Ki ROLY ES TAKSÁT R.-T
KIRÁLYI - UDVAR* SZÁLLÍTÓ *

Sürgő t%y<G.*mmint minden- 
iü festék- és 
;eráru előnyös TTMISOAR A--TEME SVA R I I Engfos

t s «***♦♦♦♦***♦♦ ♦II %
° j,

I % Karlsbad! |
£ r»^k#í-í*l Iá n ♦

Cndetallk mellett nagy- 
lés kicsinyben 
(kaphatók. GYÜMÖLCSPÁLINKA, i TBK» 

MELÉS BORNAGYKERESKE- 
DÉS.SZESZSZABADRAKTÁR 
SZESZDENATURÁLÓTELEP.MariaiZ Min dertléte 

poharak, 
deigyonok, 
palackok,

-cü:;;!:-.::*:, rf* nm e* 1 *. w* * *** *»•#••••'«* **,»*-**■*■#'» »*%*«* porc el Tán 
edéstyeÁ, 
tibte-ilveg.

lánipadfnk bármilyen meny- 
»yiségben legelőnyösebben

ihm&
SSLgFQMi
erüuRMSt,

I AUSLÄNDER LAJOSNÁL
>' C1 u j, Piata Mihaiu Viteazu) *
I; (Széchenyf-tér) 39, Telefon 954 1353 ♦

Rézműves, rézöntő 
ős gépjavító műhely
CUy, Széchenyi-tér 32.

KOROM J. 14„6c<?°fitzsirt,

száraz

MAROSVÁSÁRHELY
legelőkelőbb és legolcsóbb 

bevásárlási forrásai
3ü3£jl

LANCZET M. FIAIRÉSZVÉNYEprszag FŰSZER, VAS, RÖVID­
ÁRU. Sürgönyeim: LAN­
CZET. Telefon interur- 
han 5fl, Tg.-Mures. M45

•&ATMJÍ&;

moipmimim
y^HSGYGBB BÖEDI32

ország Eng rosImportilcsóbb
qe*p

ESsomísriisKAZe»«,
te, -6Y&8A

»ff« Comp.^ffk
ifit agátok ‘vetele. i* eladás*, ^sitirolcSözt- 

Mvres^Martvtvisárhely. Telefon 289.
'í»c • í. v#,;-•• »I • • • •••<•« ** ■' • • •• • • v v v ír V *

isi Vál=
öli tani,
fíiíre! 26, elleti megóvását és szó­

ló portalanítását vállalja
Szőrme és szőff'feg sWi
nyegek vaácom e leaner re!

. ____ __—_ atmámmÉWMflBB---

& BRAUNbrasse 27 Buda 
Dohány-utca 3 SjÉSíütBrasov, Kapu- 
Orsó va, Duna- 
Expoziturák:

BLharkeresztes, 
, Biharpüspöki,

Tárgtf-M:üfé§> Píata* Reg*. Ferdinand
Telefon -273lati iroda 

^alom! (Fotéf) 52

szues oEzsoCluj, sir. Manóm
bébi mm &mL LA 6** A RUHÁZ A

ti 3, (ünió-atea)
Targa -M a re§—Ma ros vásárhely. Női 
és férfi divatárukban a legolcsóbb fTdetMtiKá» 12—12szficsmesteri——ffWÍl
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Állandóan nan választék
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kammgarn,

paglan-szövetek
Eredeti

gyári áraki

takarók ésEredeti 
ári árak!

Scherer lire és Fia Utódai

§ vashidFszaas (Babos-palota)
Llox-l 1219^ EISÄ
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nyomása sír, &*ron L, Pop 4,voii braafiay-^ítcaj Tu
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éW* EMSI^fOSS H BüQssi*B§iif Mirada

Vermorel—Peronospora-fecskendők 1 
Angol rézgálie 99%_______ --^^zíóSjíS^--

„5^3*2^ ■' jc nacht
Telefon o~í?3 — _ „ ...

Sürgöny cím s Mctaínaeht, Öö|j F É5I!Í1 C*IIZíl iJoäil "12
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ARTES
szövömüvészéti műhely? Cíaj

Strada Regala (Majális-u.) 33.

Készíti a legkényesebb igényeket is kielégítő
perzsa és szmyma szőnyegeket
Vállalja az összes keleti technikájú szőnyegek 

szakszerű javítását. 1540

Olcsó bevásárlási forrás! Textil, kötött és 
S 19 M rö vidáruháza
euBPStem j. Sías^Ret:

12, oldal UJ KELET Szombat, 1923. April« jg

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlés! dija szavanként 1,50 lei.
Vastagabb betűvé! szedett szavak 2,50 lei. Legkisebb apró- 
hirdetés dija — 10 szóig — 15 lei. Jeligés hirdetésekre 
semminemű felvilágosítást nem adunk. A beérkező aiáu- 
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek a kívánt cimre továbbitta ínak. Erre a célra a 
hirdetési dijon kívül 2 lei 60 báni bélyegköltség fizetendő.

Üzlethelyiség egy
szobával a város legfor­
galmasabb helyén eladó. 
Cím a kiadóban.

házikoszt kap­
ható Rudolf-ut 62 Hirsich- 
nónél. Esetleg szállást ed.

5488

Mérlegképes köny­
velő, ki a német-magyar 
nyelvet bírja, a szombat 
betartásával lehetőleg vi­
dékre állást keres. Leve­
leket „Mérlegképes“ jel­
igére a kiadóba kér.

5504
Báfiffyhunyad köze= 

lében Xiskalotán Cala- 
tele, vasútvonal mentén 
egy ház, mely áll három 
szoba, ki nyha, korcsma 
és bolthelyisegből és egy 
drb. üres telekből, _ el­
utazás miatt eladó. Érte­
kezni lehet bármikor özv. 
Lob Gyulánévaí Calatele.

5503
Príma referenciákkal, 

lokomobil és dinamó vizs­
gával, autó, motor, erős 
és gyenge áram-szerelés­
ben teljes szaktudással 
bíró egyén alkalmazást 
keres, ,, Gépészmolnár“ 
jeligére cim a kiadóban,

5476
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m*4t«V?

Egy drb. kopirprés 
teljesen vasból, alig hasz­
nált állapotban eladó. 
Cim a kiadóhivatalban.

Belvá osban létesített 
női szabóságomhoz társat 
keresek. Cim a kiadóban.

5505

I SsresüEk f
i sürgősen X
I tisztviselőnk i 
I részére I
í =gy I
1 szobát konyhával, $
i esetleg egy üres szobát. |
* Szives értesítést kér a;: * 
I Uj Kelet kiadóhivatala.»
# %
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’AN SZERENCSÉM a n. é. fed- § 
v Sönséggeí tudatni, hogy Deák p
:| V Fercnc/tttca 35 ss„ alatt vílágvá- S 
k rosí nívójú üzletei nyitottam. |
i Vállalok minden e szakmába vágd mtio™ % 
~ kát: átalakításokat javításokat, szőrme- f 
* festést téííruhák és szőnyegek megóvását % 
Jt stb, a legolcsóbb árak mellett. — An, é. $ 
r közönség támogatását kérve vagyok teljes % 

% tisztelettel f

I Izrael Dezső II^ 1546 hlanat — szítét

DIANA FÜRDŐ
M GŐZ. és KÁD 1538 "
^ f valamint kénes,

sós és fenyő- 
kivonatos

gyógyfürdők

Orvosi ellenőrzés 
Vizgyögyászati kezelés

I BYRON STEAMSHIP COMPANY LTD, LON Dp N
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. ürer íS ff M ÉmM? 8* I
Mii* mi & Parim % m Ssjistegfa direkt Haw* York

Aüanáó félhavi hajőfáratok a legnagyobb teng er enteil InsusgőzösSikeí,melyek Constanta, kikötőből indulj

„liag Alexander“
„legal! leltei“

Átszállás es vesztegzáf nélkül 
A$ titaaás tartama íá nap .

Értesítés s

,.<t

„Themlstoties
Hajóíiottánk 5b saját hajéból yf 

Aj: utazás tartama lé nap

Értesítés s
Érdeklődőknek, akik Amerikába utaesl dísftanak tudatják, ftegy 1923 január 22-én kesátúk meg as útlevelek iktatását as egyedül 
amerikai visum elnyeréséte. E celfedi asukségttlen minden érdekeltnek Bukarestbe való utazással információk beszerzése végett idő 
veszítem, hanem forduljanak teljes bizalommal irodánkhoz, fcekúídvc a vizumíioz szükséges következő okmányokat: Útlevél, születésit 
erkölcsi bizonyítványt, házasságlevelei, az amerikai rokonok meghívását és 4 aláirt fényképét. Ezek alapján megszerezzük a szükségig 

iktatószámot a vízum megadásának napjával a sor-rend esetleg elvesztésének elkerülésére.

Eíng Alexander iamgősöa Sonstaafa kikötőbe erkssik jsams 2»áa és as uj Quota terhére induló else szűnt» 
mánnyal kietlenül Hew-Ysrkba jnnliis hé 4«éa inSuL Pontos, loMsaeretos és éráeknálkSíi felvilágosításokkal

és prospektussal késsséggel ssolgálimk.
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Kadima Nyomda- ős Kiadó
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Telelt 
és kii 
Zs. N.l
A kézj
szerb«
zendől

állandc 
sötét 
kére, 
Párisbc 
vidék 
lővészál 
Mit je| 
aj hát 
it fianc 
aaarnei 
a frasti 
got, 
vér me 
lelkek! 
tói, a 
európs 
takusol 
be a bj 
lő vészál 
▼ágy 
rettegé^ 
hadakc 
is, ha 
kincset I 
«ággal 
az atol 
esett iél 
guruló

miatt
a gytile 
fogy a 
szág a 
mícdenl 
bfémet 
a kői 
már léi 
tatja, 
probléi 
hogy 
litikai 
Minél 
ezolidác 
goi alsc 
mondot 
hozzáír 
megrenl 
Baidwij 
javasolt 
otveni 
összeg 
képessé 
a. fizeti 
ótver 
vele, dt 
helyzeti 
A némi 
lenségnj 
márka 
hatatiai 
lapítsál 
bosszult 
politikái 
«zag azí 
merni 
magyar| 
Francit 

g kávai 
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vas latrai 
sunk is1 
la, bőgj 
vezér fa


